
A C TA S  D E  C O M I S I Ó N
Por instrucciones de la Mesa Directiva de esta 

Célula Legislativa (honorable Senador Antonio José 
Correa Jiménez, Presidente, y honorable Senador 
Javier Mauricio Delgado Martínez, Vicepresidente), 
el Orden del Día propuesto para la Sesión Ordinaria 
del miércoles 19 de agosto de 2015, que aquí se con-
voca, según el artículo 80 del Reglamento Interno 
del Congreso, es el siguiente: 

I

II
.

III
-

Conforme al artículo cuarto (4º) de la Ley 3ª de 
1992, para efectos de la elaboración y aprobación del 
Informe de Recomendaciones y Observaciones que la 
Comisión Séptima del Senado debe enviar a las Comi-
siones Económicas Conjuntas, con respecto al Proyec-
to General de Presupuesto de Gastos de la Nación para 

congresional los respectivos informes presupuestales 
requeridos a:
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“Tema: Control Político: Conforme al artículo 
cuarto (4º) de la Ley 3ª de 1992, para efectos de la 
elaboración y aprobación del informe de recomen-
daciones y observaciones que la Comisión Séptima 
del Senado debe enviar a las Comisiones Económi-
cas Conjuntas, con respecto al Proyecto General de 

Presupuesto de Gastos de la Nación para la Vigencia 
Fiscal 2016, consideración de Proyectos de Ley en 

Primer Debate”

Siendo las diez y treinta y dos minutos de la ma-
ñana (10:32 a. m.), del día miércoles diecinueve (19) 

actuando como Presidente de la sesión el honorable 
Senador Antonio José Correa Jiménez, el honorable 
Senador Javier Mauricio Delgado Martínez, en su ca-
lidad de Vicepresidente y como Secretario General, el 
doctor Jesús María España Vergara, se dio inicio a la 
sesión programada para la fecha, con el siguiente Or-
den el Día: 

Miércoles 19 de agosto de 2015 – Acta número 08

Comisión Séptima Constitucional Permanente del 
Senado de la República

 miércoles 19 de agosto de 2015 
 10:00 a. m.

Auditorio “Luis Guillermo Vélez” costado 



 Jueves, 3 de septiembre de 2015 G

IV

La Mesa Directiva de la Comisión Séptima del Se-

presente Orden del Día.
El Presidente,

Antonio José Correa Jiménez.
El Vicepresidente,

 Javier Mauricio Delgado.
El Secretario de la Comisión,

Jesús María España Vergara.
Esta sesión contó con la asistencia de los siguien-

tes honorables Senadores y Senadoras. Al inicio de la 
sesión se hicieron presentes los siguientes honorables 
Senadores: 

Castañeda Serrano Orlando
Correa Jiménez Antonio José
Delgado Martínez Mauricio
Gaviria Correa Sofía
Henríquez Pinedo Honorio Miguel y 
Uribe Vélez Álvaro.
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes 

los honorables Senadores: 

Blel Scaff Nadia
Castilla Salazar Jesús Alberto
Delgado Ruiz Édinson

Pestana Rojas Yamina del Carmen y 
Soto Carlos Enrique. 

Senador Pulgar Daza Eduardo Enrique.
La Secretaría informó al señor Presidente, que la 

sesión se inició con quórum deliberatorio. A continua-
ción, de manera textual, conforme a la transcripción 
del audio grabado durante la sesión, se describen los 
hechos y las intervenciones de todos los intervinientes, 
durante el desarrollo de la presente sesión ordinaria, 

-
titucional Permanente del Senado de la República, así: 

Senadores de la Comisión Séptima de Senado, a 
los asistentes cordial saludo para la señora Superinten-
dente de Subsidio Familiar, doctora Griselda Yaneth 
Restrepo; cordial saludo para la Directora General de 
la ANSPE, doctora Lina María Castaño Mesa; cordial 
saludo para el señor Director del Instituto Nacional de 

expresamos saludos al señor Presidente de la Comi-
sión Nacional del Servicio Civil, doctor Pedro Arturo 
Rodríguez; al señor Secretario General del Invima, en 

Director de Colpensiones, que el señor Vicepresiden-
te, que ya viene en camino el señor Presidente, doctor 
Mauricio Olivera. 

Señor Secretario, tenga la amabilidad de llamar a 

Siendo las diez y treinta y dos minutos de la maña-
na (10:32 a. m.) de hoy miércoles diecinueve (19) de 
agosto de 2015, por autorización del señor Presidente 
de la Comisión Séptima del Senado de la República, 
honorable Senador Antonio José Correa Jiménez, se 
procede por la Secretaría de la Comisión Séptima del 
Senado, llamar a lista a los integrantes de esta Célula 
Congresional: 

Honorable Senador Blel Scaff Nadia Georgette 
Honorable Senador Castañeda Serrano Orlando Presente
Honorable Senador Castilla Salazar Jesús Alberto 
Honorable Senador Correa Jiménez Antonio José Presente
Honorable Senador Delgado Martínez Javier Mauricio Presente
Honorable Senador Delgado Ruiz Édinson
Honorable Senador Gaviria Correa Sofía Presente
Honorable Senador Henríquez Pinedo Honorio Miguel Presente

Honorable Senador Pestana Rojas Yamina del Carmen 
Honorable Senador Pulgar Daza Eduardo Enrique
Honorable Senador Soto Jaramillo Carlos Enrique 
Honorable Senador Uribe Vélez Álvaro Presente

Señor Presidente, la Secretaría le informa que seis 

llamado a lista. En consecuencia hay Quórum Delibe-
ratorio, para esta Sesión de Control Político.

Muchísimas gracias Señor Secretario, tenga la ama-
bilidad siguiente punto del Orden del Día.

Segundo punto del Orden del Día. Informes de la 
Mesa Directiva.

Señor Secretario, lo primero es que apenas exista 
quórum decisorio, sometamos a consideración el Or-
den del Día, como hasta el momento solo existe quó-
rum deliberatorio, continuamos con el Informe de la 
Mesa Directiva.

En el presente día, se quedó de reunir la Subcomi-
sión para revisar el Proyecto de Ley de Cero a Siempre, 
yo le pregunto a los integrantes de la Subcomisión, si 
dicha reunión se llevó a cabo o no se llevó a cabo, por-
que si no se ha llevado a cabo y valga la redundancia, le 

a la Senadora Sofía, creo que no se llevó a cabo la reu-
nión de esa mañana, ¿verdad? Entonces en vista de esto 
y de la importancia de que los Senadores conozcan mu-

reunión la otra semana y me avisan cuando estén en la 
disponibilidad de que el Proyecto verdaderamente se 
encuentre consensuado, para colocarlo en el Orden del 
Día, quedan dos coordinadores, que es el doctor Eduar-
do Pulgar Daza y la Senadora Sofía Gaviria Correa, dos 
coordinadores.
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Señor Secretario y Señores Senadores, para el próxi-
mo martes 25, tenemos la aprobación del Presupuesto 
con las observaciones que vamos a enviar como Mesa 
Directiva, refrendadas por cada uno de los Senadores 
de esta Comisión, hacia las Comisiones Económicas, 
en cuanto al tema de Presupuesto Social de las Entida-
des que revisa y que hace Control Político la Comisión 
Séptima, tendremos la aprobación de dicho Informe, 

los honorables Senadores y Senadoras, a los que no es-
tén en la Subcomisión de las Región Caribe, a que nos 
acompañen desde las ocho de la mañana, en este Salón, 

-
to del Magdalena por la Región Caribe, eso es funda-
mental señor Secretario, que no solamente vengan los 
Senadores de la Comisión Séptima, sino que hagamos 
extensiva la invitación a los honorables Representantes 
de los dos departamentos en mención y los Senadores 
de los dos Departamentos en mención. Igualmente a 
las Asociaciones, a bien como hicimos la metodología 
para los departamentos del Valle del Cauca y el Cauca, 
en pasada Sesión reunida en esta Comisión. 

Para el día 1° de septiembre Senadora Sofía, tendre-
mos el departamento de Antioquia por la Zona Centro, 
lo vamos a hacer aquí en el Auditorio Luis Guillermo 
Vélez, la misma invitación para los Miembros de la 
Subcomisión, para todos los miembros de la misma 
Comisión y para que invitemos a los Parlamentarios 
del departamento de Antioquia, a que nos acompañen, 
de las diferentes Bancadas en el Congreso.

El día 2 de septiembre, tenemos un debate de Con-
trol Político, a la Nueva EPS, Señor Secretario, es im-

-
gar a cada uno de los Senadores, de la Proposición 32, 

-
-

co y el Partido Liberal, creo, para que se pudiese hacer 
la semana venidera al 2 de septiembre, para que poda-
mos evacuar, porque vienen los Juegos, Senador Ho-
norio, sus juegos en Santa Marta, los bolivarianos que 
usted tanto ha peleado y vienen los Juegos Deportivos 
Nacionales, y no sabemos qué pasa con los escenarios 
deportivos en nuestro país, entonces son oportunos los 
debates hay que hacerlos en el momento que de verdad 
se necesitan y que son del interés nacional.

Señor Secretario, la metodología para esta Sesión 
Ordinaria, es un término de intervención por funcio-
nario de los citados de doce minutos, vienen preguntas 
por parte de los Senadores y Senadoras y aportes en 
cualquier momento de la intervención, pueden tener el 
uso de la palabra los honorables Miembros de la Comi-

Señor Secretario, siguiente punto del Orden del Día, 
pero antes del siguiente punto del Orden del Día, yo le 
solicito que llamemos a lista a los funcionarios citados, 
a esta Sesión Ordinaria.

Cuarto punto. Control Político de conformidad con 
el artículo 4° de la Ley 3ª de 1992. Sustentación de los 
Informes de Presupuesto de cada una de las Entidades 
de competencia de la Comisión Séptima del Senado de 
la República, según las que le corresponden en el artí-
culo 2° de la Ley 3ª de 1992.

En el día de ayer se sustentaron ocho informes y en 
el día de hoy se espera recibir la sustentación de ocho 

Señora Superintendente de Subsidio Familiar, doc-
tora Griselda Yaneth Restrepo, presente.

Señora Superintendente de Economía Solidaria, 

Señora Directora General de la Agencia Nacional 
para la Superación de la Pobreza Extrema, doctora Lina 
María Castaño Mesa, presente.

Señor Director del Instituto Nacional de Salud, doc-

Señora Directora (e) del Instituto Nacional de Can-
cerología, la doctora Carolina Wiesner Ceballos, pre-
sente. 

Señor Presidente de la Comisión Nacional del Ser-
vicio Civil, doctor Pedro Arturo Rodríguez. Presente. 

Señora Directora General del Invima, doctora Blan-
ca Elvira Cajigas, o delegación del Invima. Presente. El 
doctor Namén.

Y Señor Presidente de Colpensiones, doctor Mauri-

Presidente, delegando su asistencia en el doctor Jorge 
Alberto Silva Acero, Vicepresidente de Planeación y 
riesgos de Colpensiones.

Por solicitud expresa de los Miembros de esta Co-
misión a la Mesa Directiva y esto de ninguna manera 
puede sonar irrespetuoso para los citados, lo decimos 
con el mayor respeto, hemos solicitado que a las cita-
ciones de la Comisión Séptima, vengan los titulares. 
Las delegaciones no se van a aceptar, un tema tan im-
portante y le dije a la señora asesora, doctora Katheri-
ne, con el tema de la delegación de Colpensiones, ayer 
tuvimos la intervención del señor Viceministro de Tra-
bajo, nos dejó unas grandes preocupaciones en el tema 
pensional, esta comisión, el país necesita saber qué va 
a pasar con el tema pensional y el doctor Mauricio, con 
el debido respeto del señor Vicepresidente, al cual no 
tenemos nada en contra de no escucharlo, pero quere-
mos escuchar es al Director de Colpensiones, que nos 

ajustado el Presupuesto a su tema, si se necesita o no 
se necesita la famosa, el asomo que los colombianos 
temen, una Reforma Pensional. 

Entonces si ya viene en camino, nos da tranquilidad 
y a la vez dígale que las delegaciones en esta Comi-
sión no quedan permitidas, al señor Secretario General 
del Invima, por situaciones administrativas recién su-
cedidas, le aceptamos la delegación, porque sabemos 
que hay un encargo, pero un tema tan importante como 
Colpensiones, no aceptamos ninguna delegación, nin-
guna. Muchísimas gracias.

Tiene el uso de la palabra muy puntual, la doctora 
Griselda Yaneth Restrepo, muy puntual llegó a la cita-
ción y muy puntual le damos el orden en el uso de la 
palabra, la prelación. Señora Superintendente de Sub-
sidio Familiar.
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-

Gracias señor Presidente. Un saludo muy especial a 
los honorables Senadores de la Comisión Séptima del 
Senado, al Secretario de la Comisión, a la Mesa Di-
rectiva, doctor Mauricio me da enorme gusto estar en 
la Comisión Séptima del Senado, pudiendo compartir 
con ustedes este tema tan importante para la Superin-

-
puesto de la vigencia 2015 y las expectativas que tiene 
la Superintendencia alrededor del Presupuesto que us-

aprobado por el Congreso.
La primera cosa que tengo que decir es que, por su-

puesto, sí afectó a la Superintendencia el recorte que 
tuvimos el año pasado, y tengo que iniciar haciendo 
una consideración que me parece que el Congreso debe 
tener en cuenta al futuro y es, ¿qué representa la Su-
perintendencia del Subsidio y de dónde recibe sus re-
cursos?

Haberle recortado este porcentaje a una Entidad de 

tasa, que vienen destinados de las Cajas de Compensa-
ción Familiar y lo establece el artículo 19 de la Ley 25 
de 1981, pues nos dejó con una limitante muy grande, 
en el tema de poder cumplir las expectativas de vigilan-
cia y le puso a la Superintendencia un reto muy grande 
doctora Sofía, el reto de mirar cómo con ese recurso 

el Gobierno del Presidente Juan Manuel Santos, y era 
pasar de 22 entidades sujetas a Inspección y Vigilancia 
el año pasado, que fue lo que blindó la Superintenden-
cia en el año anterior, a 43, que era la expectativa que 
teníamos de poder cumplir este año.

Pues le quiero contar a la Comisión que tuvimos que 

de la Superintendencia, empezar a hacer nuevamente 
toda la ruta por el Ministerio del Trabajo y por Pla-
neación Nacional, para convertir recursos de inversión, 
que nos permitieran manejar algunos temas puntuales 
en la Superintendencia y no dejar golpear la parte mi-

Tuvimos un año muy duro, pero vamos cumpliendo 
-

temas tan importantes como tecnología, donde la Su-
perintendencia inició hace dos años, una proyección de 
inversión en tecnología y ahora estamos proyectados 

Nosotros teníamos una expectativa de poder utilizar 
la totalidad de los recursos, teníamos veintiocho mil se-
tecientos treinta y ocho millones, que era lo que se nos 
había asignado en el total de la vigencia, y terminamos 
utilizando pues una partida muy inferior, los Gastos de 
Funcionamiento se nos bajaron en tres mil seiscientos 
noventa y cinco millones, teníamos apropiado un re-
curso para trasladar la sede, tampoco lo pudimos hacer, 
recuerden que la Superintendencia tuvo una reforma en 
el primer periodo del Presidente Santos, en una sede 

-
cionando 149 funcionarios, lo que nos obliga a revi-

de trasladarnos de sede, por lo menos a la mitad de la 
Superintendencia, de esa manera garantizando tanto a 

los funcionarios seguridad, como digamos que a toda la 
gente que visita la Superintendencia.

En gastos de personal, tuvimos una reducción tam-

nos ayudó mucho que todos los cargos de la reforma 
en aquel momento no se habían proveído y se han ido 
poco a poco llenando vacancias, algunas se han que-
dado suspendidas en el tiempo. Los gastos generales, 
fueron reducidos en tres mil cuatrocientos cincuenta 
y seis millones, la inversión donde tuvimos que hacer 

La expectativa de la Superintendencia en el año 
-

tal para nosotros, que es poder hacer una vigilancia 
acertada, nosotros hemos transformado desde el Go-
bierno nacional este periodo, estos dos periodos que 

-
tendencia, es indiscutible que el Sistema de Compen-
sación Familiar en Colombia, es uno de los sistemas o 

eso es innegable, nosotros necesitamos ser capaces de 
tener una vigilancia que garantice que blindemos ese 
sistema, para que cada peso que llegue a las Cajas de 
Compensación, sea bien invertido y no lo vamos a lo-
grar si no tenemos un Sistema de Vigilancia acertado.

-
des, tenemos cinco Cajas Intervenidas en el país, a las 

cambiado la manera de hacer esa Vigilancia, pero para 
todo eso se necesitan recursos, entonces nosotros tene-

me preguntan a mí, ¿si hemos sido capaces de cumplir 
la meta hoy? Con grandes esfuerzos sí, hemos tenido 

-
sional de la Superintendencia la estamos cumpliendo, 
la estamos cumpliendo de manera propositiva, hoy te-
nemos una Superintendencia proyectada para diciem-
bre, en visitar las 43 Cajas de Colombia, una Superin-

los temas sociales, a cómo los componentes del cuatro, 
podemos llegar a ellos, cómo revisar que cada recurso, 
que cada peso se puede invertir efectivamente en los 
trabajadores colombianos, que es la misión funcional 
de la Superintendencia. Entonces les quiero decir, que 
hemos cumplido.

Producto de la Caja, nosotros deberíamos estar reci-
biendo del tesoro, cuarenta y cinco mil millones de pe-
sos, que corresponde al 1% honorables Senadores de 
lo que las Cajas de Compensación nos entregan, el año 
pasado teníamos la asignación entonces de veintiocho 
mil setecientos millones de pesos, no pudimos llegar 

Poder llegar siquiera a treinta y cinco seiscientos millo-
nes de pesos, que le generarían a la Superintendencia 
la tranquilidad de sin golpear el Presupuesto Nacio-
nal, porque quiero repetir, por ser una tasa, ella viene 
garantizada, casi lo que hace el Tesoro es recibirla y 

que hemos hecho de manera muy importante con el Mi-

muy importante para nosotros, el Ministro de Trabajo, 
ha estado muy empeñado en que ese Presupuesto reci-
ba el componente necesario para que la Superintenden-
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cia pueda ejercer la Vigilancia que necesita el Sistema 
de Compensación en Colombia, hoy.

Nos sentamos con los equipos de Hacienda, les 
mostramos nuestra realidad, les mostramos lo que nos 
había afectado la reducción y dejamos planteadas unas 

-

-
puesto Nacional, por ser sujeto de una transferencia, de 
ese Presupuesto, entonces lo que estamos necesitando 
es fortalecer, la Superintendencia ya recibió como una 
primera estructura, una primera estructura, honorables 
Senadores, pero como todo, como ustedes saben, así 

-

nosotros hemos demostrado con estudios importantes 
al Ministerio de Trabajo y a la Presidencia, de que la 
Superintendencia necesita reformar y fortalecer equi-
pos técnicos, que sería a lo que pudiéramos dedicar 
una importante directriz al futuro de la Entidad, quiere 
eso decir que nosotros estamos cumpliendo de manera 
importante, hemos sentido y fue una expresión del se-
ñor Presidente de la República, que fuéramos capaces 
a pesar de la reducción en las Entidades con la mayor 

y desde la Superintendencia y el Ministerio del Tra-
bajo, lo hemos logrado, pero, por supuesto, diría una 

Tecnológica de la Superintendencia, que es lo que te-
nemos que retomar, porque hasta hace dos años la Su-
perintendencia recibía reportes de las Cajas de Com-
pensación, vía Excel, hoy tenemos un Sistema en línea 
que permite que ellas permanentemente incorporen sus 

que yo creo que es una coincidencia la que tiene el ho-
norable Senado, la que tiene el Ministro de Trabajo, el 
señor Presidente de la República y todo el Equipo de la 
Súper, de que podamos tener entonces una vigilancia 
como la que necesita un Sistema que administra 4.9 bi-
llones de pesos, que son las transferencias del cuatro, 

-
ta entonces un recurso muy importante en la inversión 
social del país.

Es indiscutible que este Sistema, es una necesidad 
para Colombia, que sus propósitos, que cada una de 
sus tareas misionales son determinantes, y que nosotros 
tenemos que fortalecer entonces lo que tiene que ha-

el Gobierno del Presidente Juan Manuel Santos, y es 
poderle entregar una Vigilancia acertada, que los co-

utilizando de manera bien, que es el propósito y la gran 
responsabilidad que tiene misional esta Superintenden-
cia.

Aquí entregamos pues todas las cifras, no sé si ha-

muchas cosas que contarles alrededor de cómo hemos 
mejorado la Vigilancia, cómo hoy tenemos medidas 
especiales de Vigilancia de algunas Cajas de Compen-
sación en el país, cómo nos hemos sentado con ellos a 

Pacto de Transparencia con el Ministro de Trabajo, el 
Secretario de Transparencia de Presidencia de la Re-
pública, la Superintendencia, la Asociación y la Fede-

-

ciencia en todos los temas, especialmente en los temas 
de Contratación Pública, donde las Cajas se compro-
metieron a revisar todos los Manuales de Contratación, 

contratan esos miles de millones de pesos, que contra-
tan.

que es fundamental para nosotros, Servicios Sociales, 
porque cuando yo hablo con un Senador, con un Repre-

-
res, siempre es la misma, cómo logramos que la Caja 

-
bajadores colombianos y les quiero decir que lo esta-

servicios efectivos y que podamos sentir entonces la 
garantía de que los servicios y las coberturas de los tra-
bajadores que ofrece el Sistema de Compensación, sea 
el que se merece el trabajador colombiano, que su em-
presario paga por él ese recurso que es tan importante.

Esas son algunas cosas de las que quería contar, no-
sotros estamos haciendo una tarea, quiero decirles que 
toda vez el respeto que para mí representa esa Corpo-
ración, vine hoy acompañada con la doctora Luz Mary 
Coronado, que es la Secretaria General de la Súper, el 
doctor Zoilo Urbina, que es el Director de Planeación 
y el Director de Presupuesto de la Superintendencia 
y aquí estamos prestos entonces para contestarle a la 
Comisión, agradeciéndoles mucho al señor Presiden-
te, a la Mesa Directiva, esta convocatoria que le hace 
a todos los funcionarios del Gobierno nacional, y esta 
enorme oportunidad de venir a compartirles en este 
cortico tiempo, pero que poderles compartir nuestras 
apuestas al futuro, nuestro interés especial de que la in-
versión social en Colombia, sea cuidada de manera pre-
ferencial y que los ojos de esta Superintendencia, que 
ha sido débil, que ha sido pequeña, pero que la estamos 
convirtiendo en una Superintendencia fuerte, pueda en-

trabajadores en Colombia.
Mil gracias a la Mesa Directiva y a los Señores Se-

nadores, estaré aquí entonces para cualquier inquietud 
que ellos tengan a bien formular.

Muchísimas gracias, doctora Griselda, a usted y a 
todo su Equipo de Trabajo que han venido a acompa-
ñarla. ¿Tiene una pregunta el señor expresidente Sena-
dor Álvaro Uribe?

Sí, doctora Griselda, primero muchas gracias señora 
Superintendente y a todo el equipo, tres inquietudes.

Parto de este supuesto, el Sistema de Cajas de Com-
pensación Familiar en Colombia, es inepto en América 
Latina, imposible encontrar una concepción mejor y a 
uno le da tristeza que en muchas regiones no tiene hoy 
el prestigio de sociedad que debía tener, una de las que-
jas que escucha uno en las regiones, es que seguimos 
con muchas Cajas, que debería haber alguna reducción 
de Cajas, y entrar a revisar ese tema de límites, creo que 
todavía hay cuarenta y dos, no, yo encontré sesenta, un 

cortos, quería preguntarle qué ha pensado usted de eso.
Segundo, el tema de la Salud, porque en este país 

hay un debate ideológico, doctrinal, si el sector privado 
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puede participar o no en la Salud, y diría yo que cuando 
hay un Sistema Cooperativo, con lamentables fracasos 

defenderlo, unas Cajas de Compensación que repre-
sentan la mejor concepción del Sector Social, el éxi-
to de las Cajas de Compensación de las Cooperativas 
en la Salud, debería ser una especie de síntesis de esa 
contradicción, pero uno observa con preocupación que 

tema de la Salud.
Yo le quería preguntar por esos dos temas. Muchas 

gracias.
-

Muchas gracias. Mire Presidente Uribe, yo le quiero 
contar que hay una apuesta muy importante para el Sis-
tema del Gobierno nacional, es evidente que el Sistema 
es importante, es evidente que hay algunas regiones 
con Cajas pequeñas y que seguramente en algún mo-

Sistema queremos en las regiones, y cuando uno habla 
con los Parlamentarios en cada región, todos quieren 
de manera preferencial su Caja de Compensación, pero 
desde la Vigilancia del Sistema, sabemos que el Siste-

la fortaleza de una buena Vigilancia y tener entonces 
mejores responsabilidades sociales, es evidente que 

del nivel de las que tenemos, pero tenemos algunas pe-
queñas en las regiones, que no llegan a impactar y le 

-
bién y una apuesta del Gobierno nacional en el tema 
Comcaja, cómo el Gobierno Nacional plantea una rees-
tructuración de una que es pública y que hace necesario 
que oferte mejores servicios a un territorio tan impor-
tante como los Territorios Nacionales.

Entonces para contestar su primera pregunta, yo le 
-

ción, pero que el Gobierno nacional sabe que allí tiene 
ahí una apuesta y una apuesta que quiere hacer un poco 
desde la vigilancia, porque en la medida en que haya 
mayor Vigilancia, nosotros vamos a poder tener mejo-

de Compensación, acorde con cada una de las regiones 
en Colombia.

El tema de Salud, el tema de Salud es muy impor-
tante, el Gobierno nacional y el Senado lo sabe, presen-
tó al honorable Senado, la posibilidad de incluir un ar-
tículo, a través del cual unos recursos del cuatro, se van 
a ir a apoyar, ¿por qué? Porque tenemos claro que fue 
muy importante la decisión de que las Cajas tuvieran la 
posibilidad de estar en Salud, pero que no se les legis-

pues generaron, dejaron a las Cajas muy expuestas, ter-
minaron trabajando en salud, exponiendo los recursos 
del Sistema de Compensación.

Lo que busca el artículo del Plan de Desarrollo, es 
un poco ayudar para que unos recursos del Sistema de 
Compensación del cuatro, se puedan ir en un periodo 
de siete años, a aliviar la situación de salud y ellos pue-
dan empezar a constituir un patrimonio. Quiere decir 

Habilitación Financiera, que es otro mecanismo, diga-

mos que toda la política de cómo llegan ellas, todas la 
reglamentación, toda la normatividad de cómo tienen 
que visibilizar y provisionar sus pasivos, para poder en-

hay una decisión del Gobierno nacional, de intentar que 
el mayor número de ellas se conserven en el Sistema 
de Salud. Cierto, hay un interés del Gobierno especial 
de ayudar, de acompañar ese propósito, porque enten-
demos que ellas han sido importantes en las regiones, 
y hay regiones muy avanzadas, haciendo unos trabajos, 
el Ministro de Salud y la Viceministra, el Superinten-
dente de Subsidio, hemos estado en un solo comité, 

estrategias desde el Gobierno nacional, pero buscando 
fortalecer las Cajas, sin debilitar el Sistema.

Entonces con eso yo lo que le diría es que estamos 
trabajando mucho, creo como usted este es uno de los 

par que podamos comparar con Colombia en el Siste-
ma de Compensación, que somos conscientes que hay 

debates sobre cómo pueden participar, es un empeño 
del Ministro de Trabajo, las Cajas cómo pueden forta-
lecer el tema del trabajo rural, cierto, cómo podemos 

Ese tema de coberturas, el Pacto Transparencia, tie-
ne que ver justamente con eso, cómo logramos que sea 

-

del Departamento, que también aporta su patrón y que 
también tiene todos los derechos, pero a quién hoy no 
le llega el Sistema de la misma manera, eso es parte de 
lo que esta Superintendencia, el Ministerio de Trabajo 
y el Gobierno Nacional, han empeñado para hacer posi-

-
te, Senador Uribe, quede tranquilo con mi respuesta.

Una preguntica doctora Griselda. La primera es, un 
tema tan importante como el Subsidio Familiar, usted 
como Superintendente y valga la redundancia, Superin-
tendencia importante, considera usted que para desarro-
llar las funciones de Inspección, Vigilancia y Control, 
el Presupuesto que hoy tiene la Supersubsidio, debería 
ser mejor, para mejorar su capacidad resolutiva, uno.

Dos, segunda pregunta. Usted mencionaba el De-
creto de Habilitación Financiera, que le da siete años 
a las Aseguradoras en Salud, que para el presente año 
debe tener una capitalización del 10%, para ir cum-
pliendo con el Plan Financiero, por supuesto, nosotros 
creemos que las Cajas son una herramienta importante 
del país, de hecho en esta Comisión, en el Proyecto de 
Ley que se cursa, se van a refrendar los artículos del 
Plan Nacional de Desarrollo, del cuarto punto, el artí-
culo que busca esos recursos que eran de Atención Pri-
maria y que fueron enviados en la Ley 1438, y que es-

Cajas quienes puedan ser utilizados esos recursos para 
saneamiento de sus programas de salud, igualmente el 
cuarto punto.

A nosotros nos preocupa y queremos ayudar, pero 
hay un tema que se viene, que es el tema de la Habilita-
ción Técnica, y hay la preocupación del número de Ca-

-
grama de Salud, hoy la Superintendencia Nacional de 
Salud, con la normatividad vigente, permite la fusión 
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y su normatividad también señora Superintendente, 
previendo de que se viene esa norma técnica en salud, 
sería una herramienta importante para disminuir el nú-

fusión, da unas garantías hasta de equilibrio para esas 
cajas que ofrecen su labor de aseguradoras en salud. 

-
dida y qué se viene en la Superintendencia en estos dos 

-
tación Financiera, que usted lo ha hablado y el segundo 

-

¿En la primera pregunta, de si nosotros creemos que 
debe crecer el Presupuesto? Claro que sí, les estoy con-
tando justamente hoy que el Gobierno nacional, ya trae 

un crecimiento en la partida de la Superintendencia, 

de Trabajo, el Viceministro, hicimos a Hacienda Na-
cional sobre cómo había impactado en la vigilancia y 
cómo la podía seguir impactando, si le reducen, si si-
guen haciendo esa tarea de reducción a los recursos de 
la Superintendencia, quiere decir que nosotros vamos 
a crecer en esta vigencia en equipos técnicos, donde 
tenemos una verdadera debilidad, le quiero contar al 
Senado, que si bien es cierto, si nos dice es una rees-
tructuración empezando este Gobierno, primer periodo 

-

fortalecer esa medida, quiere decir que si tenemos hoy 
veintiocho mil millones, aspiramos en el Presupuesto 

trabajando el Ministro de Trabajo y quiere el Gobierno 
nacional, obtener la Personería de la Súper, que no la 
tiene, para que la transferencia se hiciera completa y 
nosotros pudiéramos recibir los cuarenta y cinco mil 

Cajas de Compensación, entonces al sistema.
Quiere decir que sí, el Gobierno nacional también 

de crecimiento de la Superintendencia.
El tema de Habilitación Financiera, claro que se 

permiten fusiones y yo creo que va a ser una tarea que 

EPS, empiece Senador Édinson Delgado, empiece en 
-

canzan los siete años, el recurso que va a recibir del 

sus pasivos, van a empezar a detectar si yo soy capaz 

esa limitación técnica es fundamental, porque son ellos 
mismos los que van a terminar, producto de la Habilita-
ción Financiera, pero han visto la voluntad del Gobier-
no nacional, que me parece que es muy importante de 
que ellos estén en Salud.

Cierto, que esta es una tarea misional importante y 
en la cual todos los colombianos creemos que han ocu-

empiecen a decir, si son capaces de funcionar solas, si 
van a ser efectivas para el Sistema o le va a tocar buscar 

las regiones, el Ministro de Salud, el Superintendente, 
el Ministro de Trabajo y esta Superintendente, tenemos 

Mesas Técnicas con los Viceministros, justamente bus-
cando esos propósitos, entonces lo que yo les puedo 
decir de la Superintendencia es que estamos trabajando 
en el propósito de fortalecer la Salud que prestan las 
Cajas, que son dieciséis de cuarenta y tres, veintidós de 

-
ma de Compensación Familiar, que como lo digo cada 
que me siento en una mesa técnica de esas, esta es la 
enorme responsabilidad de esta Superintendencia, que 
si bien vamos a aportar unos recursos importantes des-
de el sistema a la Salud, vigilemos que no se nos des-
compense el Sistema de Compensación y que las Cajas 
le sigan brindando de manera efectiva y responsable, 

Colombia, que son los en 1 y 4 salarios mínimos, en los 
cuales el Sistema tiene su mejor aporte. 

Con todo gusto Senador.

Por qué no nos da luces, ya acabamos de escuchar 
que la autorización que se ha buscado en esta Comi-

-
yecto de ley para armonizar, de que ustedes puedan de-
dicar una parte de esos recursos a capitalizar la Salud, 
no afecte el Sistema de Compensación, ¿han pensado 
cifras?

-

Hoy no podríamos decir, estamos esperando que to-
das las EPS terminen de provisionar todas las cifras, 
apenas terminen de provisionar, es que históricamente 
no habían provisionado las cifras y eso, por supuesto, 
entonces nos mostraba unos Estados Financieros, que 
no eran reales y las dos Superintendencias estaban con 

-
ciendo esta tarea juiciosa y le quiero decir que yo creo 

es el pasivo real que tiene, esa es la pregunta ¿verdad 
señor Presidente? El pasivo real que tiene el Sistema, 
nosotros tenemos hoy estimativos, pero como esa no 
es mi cartera y no soy yo la que tengo que dar las ci-
fras, quisiera dejarle esas cifras al señor Ministro de 
Salud, que es el competente y no quisiera especular so-
bre el tema, porque sería una irresponsabilidad mía hoy 
aquí, pero ya hay cifras que se acercan, en su momento 

completa, pero es indiscutible que la decisión que tomó 
el Congreso es buena, es sana y que nosotros vamos 
a estar muy atentos para que el Sistema de Compen-
sación, no se descompense con la decisión que tomó 
el Congreso, que a mi juicio es acertada y que le va a 
servir mucho a las Cajas y al Sistema de Salud, señor 
Presidente. Muchísimas gracias a ustedes.

Muchísimas gracias doctora Griselda. Tiene el uso 
de la palabra la Señora Superintendente, ¿señor Secre-
tario, ya se encuentra quórum decisorio?

Hay once (11) Senadores y Senadoras presentes en 
el recinto, señor Presidente, en consecuencia hay quó-
rum decisorio.
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Se somete a consideración el Orden del Día, se abre 
la discusión, anuncio que se va a cerrar la discusión, 
¿le pregunto a los Senadores de la Comisión Séptima, 
si desean aprobar el Orden del Día?

Ha sido aprobado por once (11) votos el Orden del 
Día de la Sesión, señor Presidente.

Tiene el uso de la palabra la señora Superintenden-
te encargada de Economía Solidaria, doctora Martha 

-
í

Muy buenos días a todos, buenos días, un saludo 
especial al honorable Senador Antonio José Correa Ji-
ménez, Presidente de la Comisión Séptima del Senado, 
a la Mesa Directiva, a los honorables Senadores que 
nos acompañan, señoras y señores, muy buenos días. 

-
supuestal, correspondiente a la Superintendencia de la 
Economía Solidaria, que es una entidad creada recien-
temente con la expedición de la Ley 454 de 1998, en-
cargada de la Inspección, Vigilancia y Control de las 
Organizaciones de la Economía Solidaria, que no se 
encuentran sometidas a la Supervisión Especializada 
del Estado. Contamos con autonomía administrativa y 
presupuestal, contamos con Personería Jurídica y so-
mos una Entidad adscrita al Ministerio de Hacienda y 
Crédito Público.

El Presupuesto, el monto total del Presupuesto 
General de Gastos, para la Vigencia Fiscal del 2015, 
asignada a esta Superintendencia, asciende a la suma 
de veinticuatro mil doscientos nueve millones de pe-
sos, de los cuales corresponden a Gastos de Funciona-
miento, trece mil trescientos sesenta y cuatro millones 
y a Inversión, diez mil ochocientos cuarenta y cinco 
millones de pesos, estos proyectos de inversión, quie-
ro aclarar que la Superintendencia tuvo un apoyo por 
parte del Ministerio de Hacienda y de Presupuesto, en 
fortalecer nuestros proyectos de inversión, porque den-
tro de nuestro Plan Estratégico que viene desde el 2011 
hasta el 2018, queremos fortalecer nuestro Modelo de 
Supervisión en dos enfoques, un enfoque basado en 
un Esquema de Supervisión de Riegos y estamos en el 
Proceso de Convergencia, a todo el Proceso de Normas 
Internacionales de Información Financiera.

En ese sentido nuestro Presupuesto de Inversión, 
fue incrementado para la vigencia 2014, y ha tenido 
ese soporte durante el año 2015 y es lo que se tiene pro-

-
mentó tan solo en el 3.3%, teniendo en cuenta las reco-
mendaciones y el instructivo, la política de austeridad 
en el gasto, generada por el Ministerio de Hacienda y 
por el Gobierno nacional y nuestro Presupuesto ascien-
de a veinticinco mil catorce millones ciento cuarenta 
y seis mil pesos, de los cuales corresponden a Gastos 
de Funcionamiento, la suma de catorce mil setecientos 
cuarenta y un millón de pesos y a Gastos de Inversión 
la suma de diez mil doscientos setenta y dos millones 
de pesos. Estos Proyectos de Inversión los estamos pre-
supuestando a largo plazo, es decir, para ejecutar en 
estos cuatro años. 

Dentro de las preguntas que nos hacían por parte de 

Presupuestales asignados, nosotros contestamos que 

nuestro anteproyecto, se trabajó de manera coordina-
da con la Dirección de Presupuesto del Ministerio de 
Hacienda, en todas las recomendaciones que nos han 
hecho en materia presupuestal.

Ese es el Informe Presupuestal de la Superintenden-
cia de la Economía Solidaria, quería solamente aclarar 
que nosotros al igual que la Superintendencia de Subsi-
dio, tenemos, somos autosostenibles, porque partimos 
de la tasa de contribución que para nuestras organiza-
ciones vigiladas, de acuerdo al nivel de supervisión a 

cooperativas hoy administran Programas de Salud en 
el Régimen Subsidiado y en el Régimen Contributivo.

-
í

Pues a ver, nosotros vigilamos las Cooperativas 

momento, vigilamos Asociaciones Mutuales, del re-
porte de información que tenemos a 31 de diciembre 

Cooperativas de Aporte y Crédito Multiactivas, que no 

mil cien organizaciones que nos han reportado infor-

de Comercio.
Nosotros no hacemos Vigilancia de Cooperativas, 

dedicadas al tema de Salud, porque ya hay una Senten-

que nosotros vigilaríamos lo que corresponde a la natu-
raleza cooperativa de este tipo de organizaciones y en 
el caso de las Cooperativas dedicadas a temas de Salud, 
son del resorte y vigilancia de la Superintendencia de 
Salud.

Temas de asociatividad de esas Cooperativas, ¿en-
tonces hoy se encuentran en el aire? Pregunta, caso 
concreto, Emssalud, se encuentra en unas mutuales, 
Emssalud, se encuentra en unas Cooperativas en el 
Régimen Subsidiado, ¿su tema de Cooperativismo por 
quién es vigilado? Es como el tema de las Cajas, las 
Cajas, los Programas de Subsidio Familiar, es la señora 
Superintendente, y el tema de Salud, la norma es clara, 
el señor Superintendente Nacional de Salud.

-
te del concepto, Cooperativas por ejemplo Comparta, 
presta el Servicio de Salud y es una Cooperativa, quién 
le supervisa, quién hace inspección, vigilancia y con-
trol del Cooperativismo, de que a esos cooperados se 

Cooperativa y no funcione, colocó, no quiere decir que 
ella esté haciendo nada indebido, coloco un ejemplo 

Quién vigila su función esencial para el cual fueron 
creadas, ellas después adquirieron una función de Ad-
ministradoras en Salud, pero su función número uno 
prioritaria por la cual fueron creadas, o como coopera-
tivas o cómo mutuales, ¿quién les vigila esa función?
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-
í

La función de la naturaleza cooperativas de las Or-
ganizaciones, la vigila la Superintendencia de la Eco-
nomía Solidaria, que yo presido, pero cuando es una 
Cooperativa, por ejemplo nosotros tenemos el caso que 

de Saludcoop, es una Cooperativa dedicada a Servicios 
de Salud, hay una naturaleza, ahí hay dos temas que 
concurren, la naturaleza solidaria de la Cooperativa, 
que es el vigilar cómo se comportan y cómo se tratan 

-
lud al que se dedica, en eso nosotros hemos trabajado 
conjuntamente con Supersalud, porque la vigilancia 
exclusiva a la Cooperativa le corresponde a Supersa-
lud, independientemente que sea Cooperativa.

Entonces cuando hay temas por ejemplo como el 
caso de distribución de excedentes, que no se esté dan-

-
tonces se requiere y se trabaja de manera coordinada 
con las dos Superintendencias, por ejemplo Supersalud, 
que hoy nos pidió un concepto en materia de ese tema 

las Cooperativas, entonces nosotros ahí apoyamos a 
Supersalud, para informarle a ellos todo lo que tenga 
que ver con la naturaleza cooperativa y en ese sentido 

Como Comisión quisiésemos un informe señora Su-
perintendente, con el mayor respeto, ¿por qué con una 

perversamente utilizado para acaparar unos importan-
tes recursos, y se aprovechan de las minorías étnicas, 
se asocian como mutuales o como Cooperativas y uno 
no sabe quién es el verdadero dueño?, por eso mi pre-
gunta, un dueño estafa a muchos cooperados, entonces 
la pregunta es, la Supersalud a la cual nosotros en esta 
Comisión de la Legislatura pasada, ayudamos a forta-
lecer, porque con la sola función de Salud no les daba 
abasto para hacer inversión, vigilancia y control, yo 
con el debido respeto de la Súper, yo no creo que ellos 
tengan la capacidad de vigilar el tema de cooperativis-
mo, si es un tema que la Supersalud tiene que respon-
der, quedamos en muchas dudas.

Yo sí le solicito muy respetuosamente, de que nos 
diga en un informe si hoy se encuentran bien delimita-
das o si esas Cooperativas hoy a partir de ese fallo que 
usted acaba de mencionar, de ese concepto que usted 
acaba de mencionar, ellas han quedado en un limbo, 
que puede ser de una buena utilización para ellas, por-

como el cooperativismo, como el tema de las mutuales, 

favor, porque si no tenemos y si es posible nosotros por 
vía ley, darle esas herramientas a usted, darle esos dien-
tes, para que usted pueda meterse como lo hace hoy la 
Superintendente de Subsidio, que las Cajas administran 
su programa de Salud, pero ellas se pueden meter en 

cumpliendo, es que ellas fueron creadas como Coope-
rativas y hoy no sabemos si a los cooperados dueños 

se convierte esto en cosas perversas de nuestro Sistema 
de Salud, no, con la que coloqué el ejemplo, no quiere 
decir de ninguna manera, sino que coloqué un ejemplo, 

Yo le agradezco ese informe para todos los miem-
bros de la Comisión Séptima, porque nosotros necesi-

tamos saber eso y dos, si pudiésemos contribuir con las 
herramientas necesarias y vuelvo a decir y vuelvo a ser 
reincidente en que tenga verdaderos dientes su Super-

que ejercen Programas de Salud.
El señor expresidente, Senador Álvaro Uribe.

Gracias Presidente y Señora Superintendente, yo 
pienso que los temas no se pueden desconectar, por 
ejemplo un esquema cooperativo, que por fallas del 
esquema produzca unos malos resultados en la pres-
tación de servicios de salud, no puede decirse que se 
excluye la intervención de la Superintendencia Coope-
rativa, porque la causa de la falla, es el mal manejo del 
esquema cooperativo. Simplemente eso a manera de 
interpretación, si les puede servir.

í
Bueno, ahí quiero hacer una claridad, pues nosotros 

igual vigilamos todas las organizaciones de Economía 
Solidaria, pero la Ley es muy clara en que no tenga 
una supervisión especializada del Estado, entonces las 
Cooperativas de Salud, tienen una supervisión especia-
lizada en Salud, entonces ahí retomo, bienvenidas las 
recomendaciones y, por supuesto, por parte de la Su-
perintendencia, presentaremos el informe que ustedes 

Pero quiero aclarar ahí dos cosas, nosotros tenemos 
una vigilancia muy rigurosa a las organizaciones que 

-

reportando son ciento ochenta y dos y hacemos una 
supervisión especializada, porque son organizaciones 

mismas condiciones, por ejemplo, que lo hace un ban-

La otra delegatura es una delegatura para la supervi-
sión del ahorro y la forma asociativa y vigila cuatro mil 
doscientas organizaciones solidarias, entre las cuales 

Empleados, Administraciones Públicas Cooperativas y 
nosotros tenemos una planta de personal supremamen-
te reducida, para la labor de Supervisión no contamos 

-
nanciera, que por Ley tiene que tener una supervisión 

-
tura asociativa.

¿Qué estamos haciendo con estos proyectos de 
inversión? Lo que estamos es queriendo fortalecer, 
porque como no tenemos capital humano para tener 
la cobertura necesaria para hacer nuestra labor de su-
pervisión y poder revisar la naturaleza cooperativa, 
porque no solamente con el tema de Salud, sino por 
ejemplo con el tema de compra y venta de carteras, se 

-

algunas sociedades comerciales y otro tipo de entida-
des, enriquecerse a costa de unas personas por ejem-
plo pensionados, asociados, entonces nosotros hemos 
querido empezar primero con el tema de regulación 
prudencial, haciendo también esas técnicas de trabajo 
en el sector solidario, con las agremiaciones que no-
sotros por fortuna tenemos cinco gremios, en los que 
estamos trabajando de manera coordinada, respetando 
cada una de nuestras competencias, desde el punto de 

in situ, porque para todos 
los que somos supervisores en la labor de supervisión 
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de escritorio, es una labor que parte del principio de la 
buena fe de los vigilados.

Y cuando uno ya va al campo y a la visita, eviden-
cia algunas inconsistencias que no corresponden a la 

-
de queremos apuntar. Entonce, por supuesto, nosotros 

-
leza, desde el punto de vista del capital humano, porque 
tenemos unos recursos limitados, sin embargo estamos 
buscando a través de estos proyectos de inversión, ge-
nerar mecanismos de supervisión con visitas externas 
apoyadas en auditorías forenses y especializadas, para 
poder llegar a todo este tipo de organizaciones y evitar 
que sean utilizados los cooperados, que son los asocia-
dos del común, que es el pueblo, que es la base social, 

-
te de la Superintendencia, el informe requerido por el 
honorable Senador y por la Comisión Séptima y se ten-

-
ble Senador Álvaro Uribe Vélez.

Muchísimas gracias señora Superintendente, muy 
formal. Tiene el uso de la palabra la señora Directo-
ra General de la ANSPE, doctora Lina María Castaño 
Mesa.

Muchas gracias señor Presidente, buenos días ho-
norables Senadores, gracias por esta invitación para 
hablar de una entidad que dedica cada uno de sus días a 
reducir la pobreza extrema en el país.

La ANSPE es la entidad encargada de coordinar en 
el territorio la implementación de la Estrategia Unidos, 
antes conocida como la Estrategia Juntos, que lo que 

-
lombianos a través de cerca de siete mil, con cerca de 
siete mil cogestores para que la información sobre los 
programas del Estado, les llegue de manera precisa y 
oportuna.

Con respecto a las preguntas que nos hizo el hono-
rable Presidente y los honorables Senadores, con res-
pecto al presupuesto de la entidad, me parece importan-
te decir que para el año 2015, el presupuesto total de la 
agencia, son cerca de doscientos veintidós mil millones 
de pesos, de los cuales ciento noventa y ocho mil son 
dedicados a la operación y a la inversión, el resto son 
los recursos de funcionamiento.

¿Cómo va la ejecución? Dado que nosotros ope-
ramos cada uno de los meses a través de operadores 
sociales, con nuestros cogestores en territorio, la enti-
dad siempre ha tenido una muy buena ejecución de sus 
recursos, en este momento tenemos comprometido el 

del presupuesto.

dado el compromiso que tiene la Presidencia de la Re-
pública, con la reducción de la pobreza extrema, todos 
los recursos que solicitamos al Ministerio de Hacienda, 
fueron incluidos en el Proyecto de Ley de Presupuesto 

-
mente.

Los recursos son cerca de doscientos treinta y seis 
mil millones de pesos, que sería la ejecución que ten-
dríamos el próximo año, esto nos permite, uno, conti-

nuar en todo el país. Dos, tener una cobertura de cerca 
de un millón cincuenta mil hogares, que eso es cerca 
del 104% de la población en pobreza extrema, según lo 
que reporta el DANE y lo tercero, que nos va a permitir 
es, con lo que hemos aprendido en estos años que lleva 
de operación de la estrategia, transformarla para que 
no tengamos un solo modelo de acompañamiento para 
todos los hogares, sino que el modelo distinga un hogar 

-
banas, uno que acompañe a los hogares de proyectos de 
cien mil viviendas y un modelo étnico, que reconozca 
las diferencias de las comunidades étnicas en el país. 
Muchas gracias, señor Presidente. Listo, gracias.

Muchísimas gracias doctora. Tiene el uso de la pala-
bra el señor Director, Presidente de Colpensiones, doc-
tor Olivera. Senadora Sofía.

Muy buenos días, señor Presidente, señor Vice-
presidente, Senadoras y Senadores. Me gustaría a mí 
empezar si tomar de los diez minutos que tengo, cinco 

el video? 

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
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-

-

Muy bien, muchas gracias. Yo lo que les quería 
mostrar ahí era antes de entrar ya a los temas presu-
puestales, es parte del trabajo que ha hecho la Entidad, 
quiero pues contextualizar, la Entidad no ha cumplido 
tres años, cumple tres años el 1° de octubre de fun-
cionamiento, porque digamos esto es una política de 

hemos venido avanzando en ese sentido, pero operando 
la Entidad, empezó en octubre del 2012 y ya vamos a 
cumplir tres años. Quería mostrarles un ejemplo de lo 
que hemos hecho.

El presupuesto, ahora sí para entrar en materia, se-
ñor Presidente, señor Vicepresidente de la Comisión, 
el presupuesto digamos como ustedes saben, Colpen-
siones es una Empresa Industrial y Comercial del Es-

comisión del Fondo de Invalidez, Vejez y Muerte, es 
decir, no hace parte del Presupuesto General de la Na-
ción, pero tal vez lo que sí es bien importante para este 
debate y estas preguntas, no es tanto cómo funciona la 

valen las pensiones del Régimen de Prima Media.

de veintitrés billones de pesos, veintitrés billones de los 
-

liados, otros cuatro billones vienen del traslado de los 
Fondos de Ahorro Individual a Colpensiones. El año 
pasado se trasladaron ciento treinta mil personas de los 
Fondos de Ahorro Individual a Colpensiones, eso yo 

-
mos proyectados ciento dieciocho mil personas que se 
van a trasladar de los fondos privados a Colpensiones, 

-
tedes que esto se ha dado sin que Colpensiones tenga 

estamos diseñando.
Entonces vuelvo al punto veintitrés billones, de los 

vienen de los traslados y el faltante viene del Presu-
puesto General de la Nación, es decir, casi un poquito 

General de la Nación, ustedes lo saben. Pasemos a la 
siguiente, por favor.

Ahí estoy en esa, doce billones de pesos los pone el 
Presupuesto General de la Nación, ustedes saben que 

descentralización, después de que cambió la fórmula 

la Administradora tal como Administradora en parte, es 

-

oportunidades la necesidad de una reforma pensional.
Entonces doce billones de pesos, van a venir del 

Presupuesto General de la Nación, esto siempre se ha 
dado, Colombia, nunca, nunca, en la historia de Co-
lombia, nunca se ha dejado de pagar una pensión y creo 
que no es el momento de hacerlo, hay muchas voces 
que dicen que hay una bomba pensional, eso es falso, 
el presupuesto es alto, el gasto es alto, pero nosotros no 
somos comparables con Grecia, con España, de hecho 
es que no hay una bomba pensional, porque faltan pen-
sionados, es decir a muy pocos pensionados le caben 
los 5.5 billones de personas que deberían tener pensión, 

Entonces digamos en general el presupuesto viene casi 
la mitad del Presupuesto General de la Nación, pase-
mos a la siguiente por favor.

Otro tema importante que quiero decir, pero esto 
ya el monto es mucho menor del presupuesto, es el si-
guiente: Ustedes saben que Colpensiones, fue creada 

-
mente va a trabajar mejor que el Seguro Social, Col-

digamos hacen falta pensionados, pero es que también 
hacen falta cotizantes. Les doy el dato para que lo ten-
gamos en cuenta, veintiún millones de personas traba-
jan en Colombia, cifras del DANE, de los veintiún mi-
llones de personas siete cotizan, hagan la resta, catorce 

para su vejez, es decir que cuando lleguen a ser adultos 
mayores, no van a tener un peso, y Colpensiones por 

-
bién viene en el Acto Legislativo número 01 de 2005, 

funcionando, lo administra Colpensiones, el objetivo 

cubrir a casi siete millones de personas en este Plan de 
Desarrollo, a 1.3 millones de personas, y ese programa 
tiene para el próximo año un presupuesto, que viene en 
el Presupuesto General de la Nación, de sesenta y cinco 
mil millones de pesos, es decir, el monto por ahora es 
pequeño, esto es un incentivo al ahorro, en algún mo-

en del Sistema Pensional.
Finalmente, pues otros dos temas importantes en el 

presupuesto de Gastos, son los metales preciosos y las 
Empos, ustedes saben que antes el Seguro Social, ahora 
Colpensiones, tiene que pagar unas pensiones, casi dos 
mil pensiones entre metales preciosos del Chocó y Em-
pos, eso suma alrededor de treinta y cinco mil millones 

-
do su tarea de seguir poniendo al día el Régimen de 
Prima Media, lo que va a implicar pues que va a gene-

ya se cerró casi todo, pero todavía estamos cerrando 
temas como los Fallos Judiciales, algunos que tienen 
mucho tiempo y que es necesario pagar y esto genera 
retroactivos, es decir viene del Presupuesto General de 
la Nación, pero insisto, el país, el Estado, nunca en su 
historia ha dejado de pagar una pensión y no creo que 
este vaya a ser el momento para dejar de pagarla, la pla-

-
zando para estabilizar el Régimen de Prima Media. Eso 
es señor Presidente. Muchísimas gracias a todos.
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Teniendo en cuenta los catorce millones de colom-
bianos que no cotizan, teniendo en cuenta la desacele-

-

que no van a cotizar en salud, en pensiones y en cesan-
tías, el tema del petróleo, el tema de las importaciones 
con la subida del dólar, que va a hacer que muchas de 
las empresas que generaban empleo en esta materia, no 
generen ese tipo de empleo.

Doctor, el tema pensional presupuestalmente en un 
-

lombianos o se necesita algún tipo de reforma?

Respondería de dos maneras, señor Presidente. La 
primera, el tema pensional, es decir el presupuesto sí 

de pagar una pensión, o va a ser el año en que se deje 
-

bien social, entonces presupuestalmente no hay ningún 
problema, lo que no implica que en el largo plazo, si es 
necesario revisar cómo funciona el Sistema Pensional 
y hacer una Reforma, pero no es necesario dada la aus-

del Sistema Pensional.

-
-

ría? ¿Que no van a aportar al Sistema Pensional?

Todavía digamos esto no es Colpensiones, es el Alto 
Gobierno, la meta del Alto Gobierno, de seguir gene-
rando empleo formal y de hecho si usted ve las cifras 
digamos, voy a decir dos datos, si usted le nace, le es-
toy hablando digamos de los efectos de la crisis del año 
99, la tasa de desempleo llegó casi al 20%, 19 algo por 
ciento a inicio de este siglo, ahora estamos llegando, 
el mes pasado fue 8.2%, ya estamos en un digito, el 
objetivo es seguir de todas maneras reduciendo, obvia-
mente va a haber, ahí no hay un equilibrio entre la baja 
al precio del petróleo, el impacto en el sector privado, 
pero también la inversión pública, que yo creo que va 
a generar.

Le pregunto, por qué así como usted hemos revi-
sado el tema del presupuesto Social en los diferentes 
Ministerios, Ministerio de Salud, ha presentado una 
preocupación, cuatrocientos mil colombianos se van a 
quedar sin empleo y pasan al Régimen Subsidiado, eso 
nos lo dijo ayer el señor Ministro.

La pregunta es señor Director de Colpensiones, in-
dependiente, nosotros consideramos que la política de 
empleo es muy buena, pero tenemos que ser consecuen-
tes con el tema económico y eso es ser responsable. 

y le vuelvo a hacer la pregunta a usted, porque cada 

-

Colpensiones, señor Presidente, de todas maneras antes 
no existía una alternativa, es decir el que quedaba en la 
informalidad o quedaba desempleado, no tenía ninguna 
alternativa, es decir quedaba por fuera de la protección, 

Económicos Periódicos.

Colpensiones y los Sistemas de BEPS, que son perió-
dicos, también esta Comisión colaboró muchísimo, de 

-

Luis Évelis, o sea hoy no es el momento para hablar de 
reforma, pero posiblemente tendríamos que hablar.

Exactamente, sí señor.

luego el Senador Soto.

Me impresiona la forma como ha ganado Colpen-
siones y los colombianos, me impresiona que usted le 
esté agregando valor con Sistemas de Información tan 
importantes y me impresiona que el Gobierno nacio-
nal, traslade importantes recursos a Colpensiones, pero 
usted es una entidad cara, muy cara, cuando nosotros 
revisamos en el presupuesto el Rubro de servicios per-
sonales y el Rubro de servicios personales con cargo a 

que otras entidades del Estado.
Nuestro país no es un país rico, es un país pobre, la 

-
ciente, la mayor proporción de nuestros pensionados, 

que reciben como mesada, solo una pequeña élite reci-
be mesadas realmente importantes, teniendo en cuenta 
los topes de la Corte, pero nosotros tenemos que tratar 
de pensarnos como efectivamente somos, cuando revi-
samos Colpensiones, entonces presupuesto con cargo a 
servicios personales, con cargo a servicios personales 
de élite, supera sustancialmente a muchos Ministerios 
y supera sustancialmente a otras entidades del Estado.

Un país que necesita administrar bien las monedas, 
porque los pesos se cuidan solos y que recibe impor-
tantes recursos de parte del Estado, el valor que ustedes 
le dan a la información y la manera como automatizan 
procesos y son oportunos para la comunidad, que hoy 
merece su pensión, me preocupa los costos de servicios 
personales.

Quisiera entonces que usted me pudiera explicar, del 
total de su presupuesto de Funcionamiento, no presu-
puesto que llega y sale con cargo a las pensiones, sino 

la proporción que gana esa élite que dirige Colpensio-

Y la segunda pregunta que me parece importante, 
cuando se hace un comparativo con una Entidad de este 

-
sotros pensando en términos de gasto? Es decir, si nos 

tenga una Entidad de Colpensiones y que adelante una 
tarea de proveer y administrar los recursos de quienes 
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Por último, usted nos dice, somos una Empresa In-

nuestro presupuesto no forma parte del Presupuesto 
General de la Nación, forma parte de un porcentaje de 
los recursos administrados, son orientados. Ese porcen-
taje, no importa el monto de los recursos administra-
dos, es decir, no es lo mismo hablar del 1% de diez 
billones, que hablar del 1% de un billón, entonces yo 
quisiera, porque otros sectores de nuestra sociedad, si 

Senador, le respondería de varias maneras. La pri-
mera que me gustaría contarle a usted es, le voy a hacer 
una comparación no con otras entidades, le voy a hacer 
una comparación con la historia. El Seguro Social tenía 
el mismo presupuesto nuestro, era la misma Comisión, 

es una Reforma Constitucional, para ver esa Comisión 
el doble del presupuesto.

El Seguro Social, cuando se empieza la liquidación 
tenía tres mil ochocientos trabajadores y el Seguro So-

actos administrativos que creo que es el año 2009 o 
2010, no lo tengo en la cabeza, pero si usted gusta, us-
ted puede ver la historia del Seguro Social, con el mis-

Entonces con el mismo presupuesto, con menos 
personal, en este momento nosotros somos dos mil 
seiscientas personas, mil doscientas de planta y mil 
cuatrocientas en misión, o sea con menos personal y el 
mismo presupuesto, nosotros en dos años y diez meses, 
hemos hecho lo que el Seguro Social habría hecho en 
cinco, es decir, le hemos ahorrado al Estado y al país, 

-
dezco mucho las felicitaciones, señor Senador, estamos 

-

la mayoría automatizados.
Entonces digamos si vemos no con otras entidades, 

-

la Empresa como fue diseñada, le ha ahorrado dos años 
de presupuesto al país, dos años que eran los del ISS, 
porque hemos hecho en dos años y diez meses, lo que 
el ISS habría hecho en cinco.

En segundo lugar, digamos también hay una com-
paración respecto a los fondos privados, los fondos pri-
vados, nosotros recibimos el Fondo de Invalidez, Vejez 
y Muerte el 1.09%, los fondos privados reciben el 1.5, 
ahí también entra el aseguramiento, digamos el Segu-
ro Previsional, pero digamos ellos reciben el 1.5 y de 
una u otra manera, nosotros tenemos que competir con 
ellos, aunque tenemos ventajas de acuerdo al Régimen, 
nosotros tenemos que competir con ellos y la Ley le 

los que recibe Colpensiones.
Entonces comparación con la historia, comparación 

con los fondos privados y la tercera comparación, le 
voy a dar unos datos sencillos en comparación con 
otros países, obviamente no puedo hacer una compara-

le voy a hablar del Uruguay.

El Uruguay es una de las joyas de la corona en Amé-
rica Latina, en términos de distribución del ingreso, en 
términos de desarrollo, en términos de igualdad, y el 
Uruguay, tiene el Banco de Previsión Social del Uru-
guay, el Uruguay tiene cuatro millones de personas, 
el Banco de Previsión Social del Uruguay, tiene casi 
cuatro mil personas trabajando, nosotros tenemos dos 
mil seiscientos para un país de cuarenta y seis millones 
de personas, obviamente el Banco de Previsión Social 
del Uruguay, también digamos que es como era el ISS, 
cuando tenía Salud y tenía, el Banco de Previsión So-
cial del Uruguay, también tiene el tema de Seguro de 
Desempleo, Salud y Riesgos Laborales, nosotros so-
mos solo pensiones, pero quería hacerle una compa-
ración, si usted se compara con países donde digamos, 

México tiene casi cuarenta y ocho mil personas tra-
bajando en la Seguridad Social, es decir, nosotros en 
realidad estamos muy limitados en el tema de personal, 
no diciendo que en este momento la Entidad necesita 

internacionales respecto a una Entidad que compite con 
nosotros y respecto a la historia que era el Seguro So-
cial, sin decir que hasta el hacerlo con otras entidades 
del Estado, de pronto usted tiene razón digamos, somos 

lo que éramos en la historia, si el ISS, siguiese funcio-
nando, no habríamos resuelto, mire Senador, nosotros 
hemos resuelto en estos dos años y diez meses, un mi-
llón doscientos cinco mil solicitudes y estamos cami-
nando a toda marcha, un millón doscientos cinco mil, 
obviamente les puedo hacer, no, ahí me cogió corto con 
las cifras y el porcentaje, pero le puedo hacer llegar el 

Teniendo en cuenta también y que pena me extien-

grandes de esta Entidad en el mediano plazo, es au-
tomatizar las decisiones, ¿Por qué automatizarlas? Por 

dos minimiza los riegos y corrupciones, usted sabe que 
el Sistema Pensional, las dos razones por las cuales se 
liquida el ISS, no lo digo yo, lo dice la Corte Consti-

-

de Prima Media, tenemos atrasos todos de este año, no 
los que eran de cinco o diez o quince años del Seguro 
Social, y en la corrupción también estamos avanzando, 

-
tizar la atención, les va a ayudar en eso, el problema es 
que automatizarla necesita un tiempo.

-
sición? Ciento ocho, era imposible automatizar ciento 
ocho tipos de decisiones, pero el objetivo a mediano 
plazo de la entidad a automatizarse, lo que espero yo, 
no digo el próximo año, ni en dos, pero en tres o cuatro 
años, si va a reducir los costos de la entidad completa, 
que espero así haber respondido las preguntas Sena-
dor, el dato exacto se lo hago llegar, del porcentaje del 
personal dentro del total, pero si es alto, o sea nosotros 
somos una Entidad, usted sabe, nosotros tenemos de 
los dos mil seiscientos, son casi dos mil abogados, que 

tema bastante, bastante grande y es un tema manual, 
claro, es para ponernos al día, va a ser un poco me-
nos, pero no completamente y ahí le doy Senadora otro 
dato, cómo se aumenta Colpensiones? Colpensiones, 
pues obviamente ve cómo funcionaba el Seguro Social, 
en el Seguro Social se radicaban veinte mil solicitudes 
mensuales en promedio, el Seguro Social recibía vein-



 Jueves, 3 de septiembre de 2015 G

te mil solicitudes, Colpensiones, recibe en promedio 

Es decir nosotros tenemos yo creo que al respecto 
todo un tema de conciencia en la población y que hay 
una Entidad seria, entonces nosotros recibimos muchas 

-
tabilizados, si se va a reducir el personal que tenemos 
ahora, pero no va a volver a las mil doscientas personas 
que eran las iniciales.

Muchísimas gracias, Senador Luis Evelin, tiene una 
pregunta.

Évelis

Yo tengo una proposición. Propongo se declare se-
sión informal, por espacio de cinco minutos, o lo que 
usted considere señor Presidente, para escuchar al señor 
Héctor Murillo Rentería, en nombre de una Delegación 
de Pensionados Metales Preciosos del Chocó y sugie-
ro, propongo que se pueda escuchar, si así se aprueba, 
antes de que termine, pasemos a la intervención de otra 
Institución. Muchas gracias, señor Presidente.

A solicitud del Senador Luis Évelis Andrade, le pre-
guntó a esta Comisión, si desea decretar Sesión Infor-
mal, para escuchar a los invitados del Senador.

Por trece (13) votos presentes en el recinto, la Co-
misión Séptima del Senado, aprueba la solicitud de Se-
sión Informal, para escuchar al señor Héctor Murillo 
Rentería, Pensionado de Metales Preciosos del Chocó.

Por favor el sonido para el señor Héctor Murillo.

Muy buenas tardes, un agradecimiento para el señor 
Presidente y miembros de la Comisión Séptima del Se-
nado. Un agradecimiento especial al Expresidente se-
ñor Álvaro Uribe Vélez, quien fue en 1990 el gestor de 
la creación de este fondo, fue el ponente de la Ley 50.

Les suplicó, quiero que me den la oportunidad de 
denunciar la discriminación racial de Colpensiones, a 
unas pobres ancianas, noventa, ochenta y cinco años, 
que las tienen aguantando hambre, por el simple hecho 
de ser negras. Esta situación de Colpensiones, es gra-
ve. En 1991, nosotros concedíamos las pensiones, en 

reconocimiento a las pensiones les explique, me dijo, a 
partir de pasado mañana, quien va a conceder las pen-
siones y sustituciones pensionales, es el Instituto del 
Seguro Social, año 92, desde el 92, estaba el Seguro 
Social, reconociendo las pensiones y sustituciones pen-
sionales a los extrabajadores y a todas las sustitutas.

Hasta el año noventa y, que estuvo el doctor Pedro 
Nel Ospina, quien conoció este tema, estas pensiones 
eran de un salario mínimo, son de un salario mínimo, 
ancianos de ochenta, noventa años, que solamente con 

los negros. Entonces le pedimos el favor a la Comisión 
Séptima que tome cartas en esta discriminación racial, 
esto es inmundo, como es posible que a una anciana de 

y le llega la sustitución pensional que el señor esposo, 

tenía veinticinco, veintiséis años que se la había conce-
dido el Seguro Social, dice que no, que Colpensiones 
no es, era el Seguro Social, pero ahora unas sustitucio-
nes pensionales y no les reconocen hace como veinte 

es aguantando hambre, no hay fuente de trabajo.
Entonces yo hoy denunció la discriminación racial, 

usted haga de cuenta pobres ancianas, es inmundo esa 
parte. Les agradezco la oportunidad sí, yo tengo aquí 
todo, cuando el Seguro Social las Resoluciones que 
concedían las pensiones, pero ahora ya no es Colpen-
siones, porque Colpensiones, ya es diferentísimo, una 
entidad que fue creada para discriminar a los negros si, 
entonces les agradezco la oportunidad que me dieron 
de explicar.

Hay otro problema en salud. Hace tres años que les 
descuentan, siempre les han descontado lo que se le 

años, no se recibe salud, no se recibe medicamentos, 
¿Entonces qué podemos hacer nosotros los negros? Se-
guir discriminados en este país. Les agradezco que me 
hayan atendido y quiero que a través de la Comisión 
Séptima, nos ayuden a solucionar este problema de dis-
criminación racial por parte de Colpensiones. Gracias.

Le preguntó a la Comisión, ¿Si desea levantar la Se-
sión Informal?

Si lo quiere la Comisión por igual número de votos, 
señor Presidente.

-

Señor Director de Colpensiones, aprovechar que us-

Héctor, a ver qué nos dice.

Claro que sí, digamos aquí estamos hablando de 
dos temas de pensiones y de salud, como decía el señor 
Héctor, a mí me gustaría conocer exactamente de qué 

hace veinte años, hay una señora de 95, yo le pediría el 
nombre y cédula, esto no se trata ni mucho menos de 

-
nación racial, toca que ver que caso hay, puede que se 

Pero señor Presidente, nos encargamos de todos los 
casos también, ahí va mi Secretaria Privada a pedir los 
datos.

Es importante don Héctor que radique ante la Secre-
taría de la Comisión, su solicitud de su Agremiación, 
para nosotros pasarle copia al señor Presidente de Col-
pensiones. Tiene el uso de la palabra el Senador Soto, 
¿va a decir algo el Secretario?

Pedirle al señor Héctor Murillo, que nos haga entre-
ga formal de la reclamación, la Secretaría de la Comi-

-
-

cación, número de cédula, nada en abstracto, de carne 
y hueso, fulano con cédula tal, si es pensionado, si es 
sustitución pensional, si es un caso de Salud, que ya 
sería independiente a Colpensiones, porque el Sistema 
de Salud, recoge cada pensionado y no es competencia 
de Colpensiones.
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Senador Soto, tiene el uso de la palabra.

Muchas gracias. Yo le iba, pero ya con la informa-
ción que complementa el señor Secretario, subsana lo 
que yo le iba a solicitar, que también requeríamos la 
información a ver cómo se responde la queja o la recla-
mación sobre la persona, a la Comisión.

Lo primero es saludarlos, reconocer que viene ha-
ciendo un buen trabajo, pero expresar la gran preocu-

-
forma que hicimos en el 2003, fue en el 2003, creo que 
sí, Presidente Uribe, no, de todos lo que es del Régimen 
Pensional, en el 2005. Ok, muy bien. Pero digamos que 

Que es el Acto Legislativo número 01 del 2005.

Exactamente el 01 del 2005, que empezó a regir 
desde el 2014, en su muy buena parte. Aunque se dio 
un paso adelante, no deja de seguir preocupando y re-
conociendo el trabajo, no deja de preocupar, porque 
cuando venía entrando al Recinto, porque llegué un 
poco tarde, porque estaba presidiendo la Comisión de 
Ordenamiento Territorial, desde las siete de la mañana, 
escuché un símil con relación a Grecia, y me voy a re-
ferir a eso.

Nosotros sinceramente con afecto, reconociendo 
los avances que hemos tenido, las decisiones que se 
han tenido, para nosotros es una vergüenza lo que hoy 
funciona, porque decir que como Sociedad apenas le 
damos cobertura a uno de cada tres ciudadanos o ciu-
dadanas, que tienen el derecho a pensionarse, que son 

-

decir que uno de cada tres apenas se logra pensionar, 
es una clara demostración que el Sistema no ha fun-
cionado como debe funcionar y que el Estado no le ha 

los que tenemos que ver con el Estado, aquí no se trata 
de equis, ye o zeta.

Se trata de que no hemos sido capaces de imple-
mentar un proceso, nunca fuimos previsivos en el tema 

gran rezago, ahí es donde yo digo que es una vergüen-

venido dando, esa puerta que abrió el Gobierno anterior 

de lo que llaman digamos que es la ayuda basada en 
el artículo 48 de la Constitución, a pesar de eso es aún 
muy mínima, un ciudadano debería tener en una so-

tenemos, por lo menos debería de tener sí una verda-
dera media pensión, debería tener por lo menos medio 
salario mínimo y ahí sí debería de haber un Sistema 
de Prevención, a nosotros nos tocó, pero sí tendría que 

insistiendo hace mucho rato, nosotros no podemos es-
tar tranquilos, con que hayan casi cuatro millones de 
colombianos completamente desprotegidos, porque 

que carga económica, es una gran carga de conciencia 

que apuntar.

Y claro, usted colocaba y digamos que hay una po-
tencialidad que eso se puede mirar de las dos maneras, 
usted colocaba Grecia, es que Grecia tiene el 30% de 

-
malidad, entonces en eso pues, usted también mencio-
naba España, España tiene el 23, 25% de informalidad 

verdad es que nos falta muchísimo para avanzar en este 
tema de las pensiones, muchísimo por avanzar y claro, 
si les tuviésemos colocando toda la responsabilidad a 
cubrir ese número que tenemos hoy, por parte del Es-
tado, estaríamos casi en la cifra igual que exige Gre-
cia, aunque Grecia tiene un pensionado casi el 50% de 
la gente pensionada, dicen por lo menos los informes, 
nosotros no, nosotros tenemos una partecita, porque 
nosotros tenemos una partecita, porque nosotros ape-

invertir y nosotros podríamos que estamos hoy en una 
-

tica, nosotros estamos en una situación muy difícil, que 
hay que prestarle una profunda atención y un profundo 
debate a ese tema de las pensiones, nosotros no pode-
mos ir pasando y decir listo, es que solamente estamos 
destinando el 5% del Producto Interno Bruto nuestro 
para las pensiones hoy, sí, pero es que estamos apenas 
atendiendo uno de cada tres que tenemos derecho y es 

todos los días.
Entonces yo le reitero, le reconozco el orden que 

ustedes le han colocado, pero es de un cuidado inmen-

este Congreso y este país es responsable, debería estar 
a profundidad en un debate el tema de las pensiones, 
porque lo peor no es que no me la paguen a mí, que me 
pagan veinticinco salarios si algún día logró pensionar-
me, eso no es lo peor, lo peor es que no se la puedan pa-
gar al que le pagan el salario mínimo o los dos salarios 

-
queza, y esto no lleva a ningún contenido de discurso 
ventijuliero, que es para quienes nosotros tenemos que 
trabajar y a quienes nosotros primordialmente tenemos 
que proteger en este proceso, si queremos avanzar y si 
queremos ser serios como sociedad. Gracias.

Con todo gusto Senador Soto. Le va a contestar al 
Senador Soto.

dos cosas, una es, la creación de una Entidad para ser 

Entidad es simplemente un operador es la necesidad de 
-

vando es a hablar de una reforma y completamente de 
acuerdo con usted, le doy algunos datos.

España y Colombia tienen la misma población, cua-
renta y seis, cuarenta y siete millones de personas, ob-

la colombiana, pero España tiene casi once millones 
de pensionados, Colombia tiene 1.8, completamente de 
acuerdo con usted.

Ahora, esto no quiere decir que el Estado colombia-
no no haya estado avanzando, la creación del Progra-
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es eso, es decir, es buscar una mayor cobertura, dar la 

-
rre, lo que pueda, cuando pueda, no tiene que acumular 
semanas, no tiene que hacerlo cada mes, es literalmente 
lo que pueda, cuando pueda, buscando que toda la po-
blación y nosotros ya tenemos experiencias ahí muy 
grandes, hemos trabajado, tenemos muchos aliados, 
ya tenemos setenta mil vinculados, personas que es-

toda la población con experiencias muy interesantes, 
-
-

se usted lo que tenemos que hacer con el sector rural, 
por eso estamos trabajando aliados con el Ministerio 
de Agricultura, con la misma SAT, buscando cómo ir al 
Sector Rural, ya tenemos un acuerdo, un convenio con 
la Federación Nacional de Cafeteros, usted sabe que los 
cafeteros, hay dos cosechas al año, no hay un ingreso 
estable que les permite mes a mes estar cotizando para 
el Sistema Pensional.

En las dos cosechas ahorre lo que pueda cuando 
pueda, es decir, estamos avanzando es en la realidad 
en la que usted dice Senador, el tema es bastante, bas-
tante preocupante, sin necesidad de reforma, el Estado, 
no digo el Gobierno, el Estado ha estado avanzando, 

pero estoy de acuerdo, esto es un tema que toca seguir 
y seguir y seguir realizando, no hay una bomba como 
le digo, pues porque usted tiene razón, es que no hay 
pensionados, y eso es algo que la Sociedad tiene que 
revisar muy bien, porque de todas maneras es el gasto 

¿Qué decide la Sociedad? Obviamente los Adultos 
Mayores, hay que cuidarlos, pero tal vez se necesita 
para infancia y para carreteras, infraestructura y el 

que necesita es una reforma. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Tiene el uso de la palabra el señor Expresidente, Se-
nador Álvaro Uribe. 

Gracias Presidente. Lo que han dicho los honorables 
Senadores es bien importante y la cifra que usted puso 
inicialmente, catorce millones de trabajadores colom-

que van a llegar a la edad de retiro, sin pensión, agré-
guele este agravante, tres millones de ellos son pobres, 
entonces allí hay que pensar en algo, yo diría como se 

Juan Luis Londoño, en sus estudios concluyó que 
para que Colombia pudiera absolver el ciento por cien-
to del empleo creado en la formalización, necesitaba 

la Reforma Tributaria del 2012, que hoy por las meno-

exponiéndonos a que el 40% de los nuevos empleos, 

agravar en los años que vienen.
Nosotros hemos pensado que una de las Reformas 

que va a tener que hacer el país, es gravar las altas pen-
siones, yo lo intenté muchas veces y siempre no pude 
sacar esa iniciativa en el Congreso, con el argumen-

to de que los pensionados habían cotizado y que ellos 
se ganaron esa pensión cotizando, pero en un país con 
este tema de desigualdades y este tema de desequili-

subsidio muy bajo, millón doscientos mil, como lo de-
cíamos ayer, o sea que ese problema es muy grave, yo 
creo que nosotros vamos a tener que pensar en eso que 
genera resistencia en unos sectores, que es el impuesto 
a las altas pensiones.

Yo me voy a permitir con mis compañeros del Cen-
-

des, un proyecto, le estamos haciendo los ajustes a ver 
si por tarde lo presentamos el martes, para ayudar a es-

Cuando uno le pregunta a los colombianos que se 
-

pación es, la segunda preocupación es la edad, ah, es 
que yo no puedo esperar hasta los cincuenta y siete, no 

es el número de semanas, mil trescientas en el Régimen 
de Ahorro Individual y mil ciento cincuenta en el Régi-
men de Prima Media, al revés claro Director.

Lo que nosotros vamos a proponer es que cuando 
la persona cumpla la edad de retiro y no haya cumpli-
do el requisito de las semanas, pero por lo menos haya 
acumulado seiscientas cincuenta semanas, le puedan 

-
dad para el Pagador de Pensiones? Que las semanas 

deduciendo de las mesadas pensionales que le paguen 
a la persona, no sabemos, vamos a presentar ahí otros 
artículos como por ejemplo, en el tema de la indemni-
zación sustitutiva o la devolución de saldo, mediante 

-
vuelvan el dinero en el Sistema de Prima Media, o en 
el Sistema de Ahorro Individual, cuando no alcance a 
pensionarse, pero haya cumplido alguno de los requisi-
tos, que la persona pueda llevar ese dinero a los BEPS, 

Por lo menos creemos que la pensión a crédito, la 
pensión mínima a crédito, podría ser un estímulo para 
que las personas, para que los colombianos se esti-

número muy claro, dice el Presidente de la Comisión, 
veintiún millones de colombianos, población ocupada, 

Ahora a mí las comparaciones con España y estos 
países, me parecen muy difíciles, porque si bien aquí 

-

economía que hoy con lo que ha pasado en revalua-
ción, puede estar antes de ajustes nuevamente en seis 

treinta, treinta y cinco mil, cuarenta mil dólares de in-
greso per cápita, o sea, que la situación de nosotros es 

nos ayude nombrando una comisión de ponentes de los 
Partidos que nos quieran ayudar en esto, pero creemos 
que puede ser un buen tema para la Comisión, esto que 

colombianos al Sistema Pensional. Gracias, Presidente.

Señor Presidente Uribe, voy a complementarlo con 

-
cas. En primer lugar, quiero ponerle un ejemplo sen-
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cillo para ver lo de las pensiones altas. En Colombia 
son mil trescientas semanas que hay que cotizar, una 
persona que durante estos veinticinco años ha cotizado 
en salario mínimo, alcanza a cotizar cincuenta millones 
de pesos, la pensión vale ciento cuarenta millones de 
pesos, es decir, el Régimen de Prima Media al Estado, 
con el Régimen de Prima Media, le da noventa millo-
nes de pesos a la pensión de salario mínimo, pero si 
la persona no cotiza sobre el salario mínimo, si no so-
bre diez salarios mínimos, el subsidio es cuatrocientos 
treinta millones de pesos y si no cotiza sobre un salario 
mínimo, sino sobre veinticinco salarios mínimos y es 
mujer, que es el tope, el subsidio es de mil millones 

-
ría complementar lo que usted decía señor Presidente, 
desde un punto de vista técnico, yo simplemente estoy 
en una Entidad Operadora, sobre los BEPS, los que tie-
nen indemnización sustitutiva o devolución de saldos, 
ya pueden pasarlo a BEPS y reciben el 20% adicional 

idea que usted tiene señor Presidente, y de hecho nues-
tros primeros trabajos fueron con aquellos de indemni-
zación sustitutiva y muchos, no tengo el dato exacto, 

pues obviamente desde el punto de vista técnico, y des-
de el punto de vista de Colpensiones, pues la Comisión 
y ustedes tienen todo el apoyo técnico que necesiten, 
los datos, todo lo que necesiten para este estudio señor 
Presidente. Muchas gracias.

Tiene el uso de la palabra el Senador Édison 
Delgado.

Qué interesante todo este tema pensional, porque 
siempre he dicho que si algo tenemos que garantizar en 
nuestra sociedad, en lo que tiene que ver con Seguridad 
Social, es Seguridad Social en Salud y Seguridad Social 

Mauricio, sé que ha sido uno de los estudiosos de este 
tema y pues ahora que estamos, que esta una Ponencia 
para la Seguridad Social de los conductores, especial-

sobre la situación en Colombia.
Una de las grandes inquietudes es, ¿porque hay una 

contradicción no cierto? Si suponemos que hay alrede-
dor de veinte millones de trabajadores, once millones 

cantidad y muy importante de trabajadores en Colom-
bia, las que son informales no cotizan al Sistema, pero 
a su vez le aportan a la economía, es que ahí es donde 

diría bueno, no le aporta nada, pero son trabajadores el 

-
des ingresos de los que producen café, o que si ese ven-
dedor de minutos, en los grandes ingresos que perciben 

-
do, es cómo buscar, tenemos que crear un mecanismo, 
todavía en la parte que ahí es donde tiene que haber 
creatividad de nuestro Sistema, que esas personas que 

Sistema lo arrope bajo algún mecanismo.
Esto de los BEPS, es un avance, pero todavía falta, 

sociedad, para que esa persona que aparentemente es 

Castilla, la sociedad le permita tener unos, lo acoja el 
Sistema de Pensiones, de tal forma que cuando llegue 
la edad de retiro, la misma Sociedad y el Estado le di-
gan, señor, usted ya llegó a su edad de retiro, bajo todos 
los mecanismos de información, usted tiene derecho a 
esto, como ya hay países en los cuales, cuando usted 
llega a la edad de retiro, usted no tiene que empezar a 
buscar constancias de donde trabajo, sino que todo el 
Sistema le permite y le arroja unos resultados y dice, 

su pensión.

este es el gran problema de Colombia y yo creo que 
es el momento de dar ese salto y yo le pediría a usted 
doctor Mauricio, porque sé que usted no solamente es 
Director de Colpensiones, sino que ha sido un investi-
gador de los temas, entonces a ver si avanzamos en eso 
en este país y yo quería como acotar eso y tiene que ver 
con la inquietud y lo que ha propuesto el doctor Álvaro 
Uribe, que con mucho gusto estaré apoyando ese pro-
ceso, para lograr estos mecanismos, es que se trata de 
eso, doctor Álvaro, como lograr esos mecanismos que 
nos permitan insisto incorporar a todas estas personas. 
Entonces quería hacer esa acotación, porque es supre-
mamente importante. Muchas gracias.

Muchísimas gracias, Senador Édinson. Es impor-
tante para el señor expresidente, Senador Álvaro Uri-
be, que esta Mesa Directiva, va a designar ponentes de 
las diferentes Bancadas, para ese importante proyecto 

medida nosotros estamos en toda la disposición y sé 

de asumir ese reto. Como siempre esta Comisión tiene 
la disponibilidad del tiempo y en ganas de trabajar por 
lo social del país.

Segundo. El tema que ha mencionado el Senador 
Soto, esta Comisión va a decretar y va a abrir una Se-

-
blemos solo de Pensiones, para hablar a profundidad a 
bien como lo ha solicitado el Senador Soto, pero no so-
lamente que venga Colpensiones, que venga la UGPP, 
que venga el Ministerio de Hacienda, que venga la 
Superintendencia del Ramo, que vengan los actores y 
las Agremiaciones que representan los diferentes Siste-
mas Pensionales en nuestro país y por supuesto con la 
invitación a todas las Bancadas del Congreso, en una 
Sesión amplia, donde se pueda discutir el tema mucho 

que ya hay dos proposiciones aprobadas por el Seno de 
la Comisión Séptima, amparados en estas Proposicio-

septiembre casi que copado y aspiramos de que sea en 
el mes de noviembre, la primera semana de noviembre, 
a bien como lo ha dicho la Senadora Sofía, así que mi 
querido señor Director, a usted lo queremos tener por 

hablar del tema de pensiones y eso es una de las mane-
ras en que esta Comisión, quiere asumir el reto. Todas 
las Bancadas estamos en la disposición.

Muchas gracias por la invitación y Colpensiones, 

Me gustaría complementar digamos, estoy muy de 
acuerdo con el Senador Delgado, algo que ya estamos 
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trabajando sin decir que esto cierra la discusión, el pri-
mer punto que es digamos, ya le decía al Senador Os-
pina, que una de las grandes líneas de la Entidad, es 
automatizar.

La segunda a mí me parece que es igualmente o in-

el reconocimiento de pensiones, pues ¿Por qué? Porque 
había miles de atrasos y tocaba poner esos atrasos al 
día, pero es que tener una entidad que se concentra en 

-
manas tiene, si desde joven no tiene la educación para 
tener una cultura de ahorro a largo plazo, en eso estoy 
de acuerdo con usted Senador Delgado, esto es cultura 
de ahorro a largo plazo, pues cuando llega el momen-
to de la pensión, que es lo que todavía nos pasa, pues 
va a revisar su historia laboral, resulta que hace treinta 
años, un empleado no le cotizó y claro el que roba las 
pensiones qué pena soy tan explícito, el que roba las se-

moviendo a que el Centro sea la Historia Laboral, la 
asesoría, el conocimiento, total pasaría un quiz, no sé si 

a lo largo de su vida laboral. Entonces en términos de 
cultura, estoy muy de acuerdo con usted, yo creo que 
eso es un tema muy pedagógico.

En segundo lugar, digamos yo hablaba de grandes 
cifras, catorce millones de colombianos que no cotizan, 
pero la estrategia de la Entidad, es esas grandes cifras es 
buscar aliados, es decir, todas las personas no son igua-
les, todas las personas no son diferentes, Colpensiones, 
podría ir puerta a puerta buscando a todos aquellos que 

Empresas, a los Gremios, como les decía por ejemplo, 
tenemos un Convenio con la Federación de Cafeteros, 

ofreciendo a los cafeteros lo siguiente, cuando vendan 
la cosecha cafetera a la Federación, deje una parte para 
los BEPS, y la administra la Federación sin costo.

Me explico entonces, buscando aliados hemos lle-
gado a Empresas como Expreso, los Suizos, Expreso 
no solo dijo, me interesa el programa, sino le doy a 
cada, ya le dio a trescientos ochenta y cuatro cafeteros 
de Aguadas, Caldas, una cuota inicial de BEPS, es de-

llevar también a través de la responsabilidad social 
empresarial de todas las empresas que se empiecen a 
mover en ese sentido.

Digo esto, lo que buscaba era complementar obvia-
mente no cierra la discusión, y me parece muy bien que 
sigamos discutiendo, Senador Delgado muchas gracias.

Muchísimas gracias doctor Mauricio. Tiene el uso 
de la palabra el señor Secretario General del Invima, 
doctor Namén.

é

Muy buenas tardes señor Presidente de la Comisión 
Séptima, muy buenas tardes a todos los Senadores y a 
las personas presentes, le agradezco muchísimo Sena-
dor, la deferencia por permitir la delegación en virtud a 
la situación que estamos en este momento teniendo en 
nuestra Institución.

Tenemos una Presentación muy corta, en donde es-
peramos dejar absueltas de manera muy clara, las pre-
guntas que nos hace la Comisión. Lo primero que tene-
mos que señalar es que para el año 2015, el presupues-

to del Invima, asciende a la suma de ciento cuarenta y 
cinco mil seiscientos diez millones de pesos, de estos, 
cien mil corresponden a Gastos de Funcionamiento, y 
los cuales a la fecha tienen una ejecución del 55%, con 
cierre a agosto 10 de esta vigencia.

Lo relacionado con el tema de inversión, estamos 
hablando de cuarenta y cinco mil millones de pesos, de 
estos cuarenta y cinco mil millones de pesos, tenemos 

nuestro presupuesto, de los cuales con cierre de agos-
to 10, hemos logrado comprometer el 49% , es decir, 
veintidós mil cuatrocientos treinta y ocho millones.

De estos recursos muy importantes señalar que el 
Instituto, a través de su actividad y por concepto de ta-
rifas, logra recaudar el 100% del presupuesto que co-
rresponde al funcionamiento, lo que tiene que ver con 
inversión, ha sido aprobado por parte de Planeación 
Nacional y Ministerio de Hacienda, con base en unos 

la suma de noventa y seis mil millones de pesos, es 
decir, vale la pena resaltar que el Instituto no tiene en 
este momento recursos de la Nación, para soportar su 
actividad misional.

-
templa como presupuesto, la suma de ciento sesenta 
y cinco mil millones de pesos, estos ciento sesenta y 
cinco mil millones de pesos, se discriminan en ciento 
dieciocho mil para funcionamiento y en cuarenta y seis 
mil millones de pesos, para proyectos de inversión y es 

Séptima, en el sentido de que si estos recursos son o 

misional.
Debemos señalar como lo decía ahorita, que lo co-

rrespondiente a funcionamiento se encuentra debida-
mente soportado por efecto de lo que por tarifa percibi-
mos, pero para inversión no, y para inversión tenemos 
noventa y seis mil millones de pesos hoy en día como 
excedentes, pero como lo estamos planteando para el 
año entrante solicitamos cuarenta y seis mil millones 

-

-
mos dando uso total de estos excedentes y por lo tanto 
respetados miembros de Comisión Séptima de Senado, 
es necesario verdaderamente que el Instituto comience 
a contar con los aportes de la Nación.

-

necesidades del Instituto. Como ustedes lo saben el Ins-
tituto cuenta con laboratorios, siete laboratorios de refe-
rencia que hoy funcionan, nació el Invima del Instituto 
Nacional de Salud, y nuestros laboratorios hoy funcio-
nan en la Sede, el doctor Mancel y el doctor Cardona, 
conocen de fondo el tema y gracias a esta reciprocidad 
y colaboración de estas Instituciones, tenemos la posi-

-
nales nos obligan a mejorar nuestra Instalación física.

Fue aprobado por Planeación Nacional, nuestro pro-
yecto de infraestructura y para el año inmediatamente 
anterior, logró el Invima adquirir unos terrenos ubica-

-
piramos señor Presidente, tener la posibilidad de cons-

-

dije, lo que recibimos por concepto de tarifas, va para 
cubrir las necesidades de funcionamiento del Instituto, 

por el momento, nuestros gastos de inversión, pero la 
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construcción de estos laboratorios se calcula en la suma 
de setenta mil, entre setenta mil y cien mil millones 

-
lidad que hoy tenemos, nuestros laboratorios afortuna-

Latinoamérica en muchos temas como jeringas, como 
preservativos.

-
ximadamente dieciséis mil millones de pesos, que no 
los tenemos contemplados en nuestro presupuesto, al 
mismo tiempo frente a un Proyecto de Inversión lla-
mado Mejoramiento del Sistema Nacional de Control 
e inocuidad de alimentos de consumo nacional y ex-
portación, bajo un enfoque de riesgo nacional, que fue 
aprobado por Planeación Nacional y que se constituye 
como un piloto para efecto de lograr exportación de 
carne, a un mercado tan complejo como es el de los Es-
tados Unidos, este Proyecto fue aprobado desde Enero 
de 2013 y no hemos contado como Institución hasta 
la fecha, con recursos para efecto de llevarlo a cabo, 
esto enfocado por supuesto directamente con tema de 
competitividad, y de poder llegar a mercados como lo 
dije anteriormente, tan exigentes como el mercado de 
los Estados Unidos.

de este Proyecto, se estarían requiriendo siete mil qui-
nientos millones de pesos aproximadamente, esto mal 
contados, estamos hablando de veintitrés mil quinien-
tos millones con los que el Instituto no cuenta y que 
verdaderamente sería fundamental, para efectos de po-
der tener de manera apropiada, cubiertas nuestras acti-
vidades misionales.

Adicionalmente hay otra diapositiva que quisiera 
mostrar, que fue un alcance que le dimos al antepro-

-
portante, nosotros por inversión, estamos desarrollando 
o estamos cubriendo las actividades propias del IBC de 
la Institución. Hoy en día con un nuevo modelo, con 
un enfoque de riesgo, en donde estamos garantizan-
do vigilancia anual de trece mil establecimientos que 
tenemos debidamente referenciados, que los tenemos 
en unas bases de datos, que los tenemos analizados, en 
donde estamos midiendo la severidad, donde estamos 
midiendo la afectación y la ocurrencia de eventos que 
van en contra de la Salud Pública de los colombianos.

Y estas actividades de vigilancia y control, de ins-
pección, vigilancia y control, las estamos desarrollan-
do con recursos que son considerados de Inversión, no 
obstante ser de manera permanente, es decir que debe-
rían estar dentro de nuestro presupuesto de funciona-
miento y peor aún, los estamos subsidiando con la plata 
que estamos utilizando para eso, son unos excedentes 

a día se ven mermados.
Entonces señor Presidente, muy importante que nos 

pudieran brindar desde la Comisión, un apoyo frente a 
una solicitud que hicimos y que lo consideramos como 

-
neación Nacional, por favor, apruébennos que estos 
recursos que aparecen hoy en día como recursos de 
inversión, sean pasados a recursos de funcionamiento 
y que sean recursos de la Nación, ¿Por qué? Porque 
por la actividad de Inspección, Vigilancia y Control, 
sino podemos cobrar tarifas, con lo que nosotros cobra-

con el cubrimiento de nuestra nómina, hoy en día mil 

actividades de Inspección, Vigilancia y Control a nivel 
nacional, a través de diez grupos de trabajo territorial, 

ubicados a los largo y ancho del país y adicionalmente 
en pasos fronterizos, puertos y aeropuertos.

Estamos hablando solamente de dieciséis mil millo-
nes de pesos para efectos de Inspección, Vigilancia y 
Control. Entonces de manera muy respetuosa les soli-
citamos a todos los honorables Miembros de la Comi-
sión, que nos colaboren como Institución, para poder 
lograr estos cometidos, estos propósitos y sobre todo 
para seguir cumpliendo con la misión del Instituto. Mu-
chas gracias, Presidente.

Muchísimas gracias doctor Namen, tiene el uso de 
la palabra, el señor Director del Instituto Nacional de 
Salud.

Muy buenas tardes señor Presidente, honorables Se-
nadores y a todos los asistentes. El Instituto Nacional 
de Salud es una Institución que en año y medio cum-

institución del Estado.
Nosotros para nuestro trabajo, para el cumplimiento 

de nuestra misión, durante la vigencia del año 2015, so-
licitamos, tuvimos una apropiación inicial de cincuenta 
y siete mil ciento ochenta y un millones ciento setenta 
mil pesos, de los cuales luego de tener un congelamien-
to de cinco mil novecientos ciento noventa y dos millo-
nes, tenemos una apropiación disponible de cincuenta 
y un mil ciento ochenta y ocho millones seiscientos 
treinta y cinco mil pesos.

Hasta el momento nuestra ejecución es una ejecu-
ción, en funcionamiento nosotros tenemos una apropia-
ción disponible de treinta y un mil trescientos cuatro 
millones de pesos y una ejecución del 53,13% al 10 de 
agosto y en inversión nosotros solicitamos veinticinco 
ochocientos setenta y seis millones y se nos dio una 
apropiación de diecinueve ochocientos ochenta y cua-
tro millones, en los cuales tenemos una ejecución del 

de manera global, cincuenta y nueve mil ciento ochenta 
y ocho millones de pesos, de estos cincuenta y nueve 
y nueve mil ciento y ocho millones de pesos, nosotros 
hemos recibido un total digamos de una aprobación ini-
cial por nuestro Consejo Directivo, de cuarenta y nueve 
seiscientos once millones de pesos, pues como enton-
ces un recorte cercano al 40%.

Para cumplir nosotros con nuestra misión, enton-
-

tecnológica por ejemplo, donde tenemos un menor re-
curso de dos mil trescientos millones, en Vigilancia y 

menor recurso de mil ciento setenta y un millones, en 
Red Nacional de Laboratorio, donde tenemos un me-
nor recurso de mil novecientos cincuenta millones y 

realmente es una disminución pequeña.

tenemos realmente una necesidad en funcionamiento 
cercana a los quinientos millones de pesos, en razón de 

apropiado a nosotros.
Todos estos, esta necesidad de los recursos de fun-

cionamiento, pues obviamente que nosotros estamos 
intentando solventarlos haciendo algunos ajustes en 
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el presupuesto y de hecho hemos tenido que hacer los 
reajustes para este año, de nuestros presupuestos para 
poder cumplir con lo misional y no hemos dejado de 
hacer ninguna de las actividades misionales fundamen-
tales, de nuestro trabajo diario en responsabilidades y 
en respuesta a las necesidades del país.

Entonces nosotros en este momento tenemos para el 
año 2015, un 23% de nuestro presupuesto de Inversión, 
que fue aplazado y un presupuesto similar, que aparen-

En general de manera global para el cumplimiento 
de nuestras funciones, nosotros como hemos previsto 
compensar algunos de la disminución de presupuesto. 
Una parte de ello ha sido compensado con un proyecto 
en el cual el FIS se nos asignó un recurso de nueve mil 
ochocientos millones de pesos, que va a comenzar en 
este momento su ejecución, para fortalecimiento de la 
Red de Laboratorios y ese fortalecimiento de la Red de 
Laboratorios a través de esos recursos del FIS, pues va 
a compensar entonces los faltantes que nosotros tene-
mos en este momento para este año, y adicionalmente 
a eso nosotros hemos también por gestión propia, pre-
parado proyectos en el cual hemos obtenido unos re-
cursos de los CDC de Atlanta, para fortalecimiento del 
Instituto Nacional de Salud, de ochocientos setenta y 
un mil quinientos cincuenta y seis dólares para este año 
y esperamos llegar al millón de dólares en los próximos 
años, este proyecto es un proyecto concertado a cinco 
años hacia el futuro.

¿Dónde necesitamos recursos? Nuestro recurso fun-

en infraestructura, nuestra infraestructura es la parte 

de esos recursos que tenemos congelados y necesita-
mos realmente recursos para infraestructura, porque al-
guna parte de nuestro Instituto, que es una construcción 

-
renta y cinco años, requiere reforzamiento estructural, 

la Universidad Nacional, ahí necesitaríamos recursos 
y necesitaríamos recursos también para infraestructu-
ra en lo que tiene que ver con el desarrollo de nuestra 
institución en Armero, donde como ustedes recuerdan, 
cuando hubo la avalancha de Armero, el instituto fue 
afectado y esas instalaciones fueron arrasadas, donde 
perdimos incluso parte de nuestro bioterio y nuestro 
serpentario, y creemos que la mejor manera de tener 
el serpentario es en un clima adecuado para ello y esta-

-

enfermedades huérfanas en las cuales el instituto traba-
ja, pero que creemos que ese centro debe ser desarrolla-
do fundamentalmente para eso.

El otro digamos rubro en el cual requeriríamos no-
sotros un fortalecimiento es, nosotros en este momento 
estamos terminando el comisionamiento del bioterio 
del instituto, ese comisionamiento llevamos ya un mes 
con todos nuestros equipos funcionando en el bioterio, 

marcha de absolutamente todos los equipos, incluso 
sometiéndolos a todos los retos necesarios para mirar 
que su funcionamiento esté bien antes de que nuestros 
animalitos vayan a ir siendo trasladados a este lugar. 
Lo bueno es que tenemos de acuerdo con los expertos, 
el mejor bioterio de Latinoamérica, que cumple con las 
mejores normas de bioseguridad para el trabajo en esta 
institución. Lo lamentable sería que obviamente el fun-
cionamiento de este bioterio a toda marcha, incremen-
ta nuestros gastos de funcionamiento y no tenemos en 

este momento los recursos para ese incremento de los 
gastos de funcionamiento.

Entonces de manera global, nosotros con los recur-
sos que disponemos, hemos digamos tratado de equi-
librar las necesidades que tenemos en lo que tiene que 
ver con nuestros laboratorios, con nuestros insumos y 
nuestros reactivos, con gestión de proyectos y hemos 
logrado compensar para este año y para parte del año 
entrante esos recursos, pero necesitamos recursos de 
inversión para el mantenimiento de infraestructura, es-
pecialmente también pensando no solo en esas nuevas 

-
pliremos esos cien años.

Una necesidad imperiosa nuestra es nuestro Fondo 

que no hemos podido reglamentar ese fondo de inves-
tigaciones, lo cual hace que esos recursos que noso-
tros conseguimos por gestión externa tengan que ser 
manejados por otras instituciones, y el instituto pierde 
entonces ahí el porcentaje de manejo de que obviamen-
te toman las instituciones y que podrían realmente ser 
utilizados mejor para el desarrollo de estos proyectos y 
de estos recursos que nosotros conseguimos.

Espero, señor Presidente y honorables Senadores, 
haber dado respuesta a las preguntas formuladas y, si 
tienen algún comentario o preguntas, con gusto...

Senador Luis Évelis Andrade, para una pregunta.

No tengo preguntas, un comentario, gracias señor 
Presidente. Me parece, yo creo que con motivo de los 
cien años que va a cumplir el instituto y escuchando 
la exposición del Director, pero también teniendo en 
cuenta la importancia que tiene un instituto de salud 
como este, debiéramos de tomar el tema, de analizarlo 
y plantear un relanzamiento del mismo, fortaleciendo 

-

El instituto juega un papel muy importante; debe ju-
gar un papel muy importante en el tema de la investiga-

en materia de salud, él ha mencionado el tema de me-
dicina tropical, de enfermedad huérfanas y de muchas 
otras patologías, el tema de la red de laboratorios, creo 
que debe fortalecerse y, desde la Comisión Séptima, 
señor Presidente, propongo que podamos analizar con 
mayor profundidad el asunto, para que este instituto se 
fortalezca.

Por ejemplo, yo sé que Colombia venía siendo pio-
nera en todo el tema de producción de sueros antiofí-
dicos y eso se ha perdido, yo creo que hay condiciones 
para fortalecerlo y así en muchos otros campos, sobre 
todo el tema de la investigación, y yo escucho que hay 
el recurso para ciencia y tecnología, por regalías. En-

centrado en un tema tan fundamental como la salud, 
tenga vacíos o debilidades presupuestales. Creo que te-
nemos que trabajar para que el instituto se fortalezca y, 

robustecerse en todo sentido. Gracias.

Gracias Senador Luis Évelis. Le agradezco haber 
tocado estos dos temas: El primero de ellos: La in-
vestigación. Al Instituto Nacional de Salud, en el año 
2012, se le dieron nuevas funciones en ciencia y tecno-
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logía, especialmente liderazgo de la investigación en 
salud pública en el país. Lo que no se nos dio fueron 
los recursos. Estamos de todas maneras intentando ese 
liderazgo, estamos trabajando muy ampliamente con 
las universidades, estamos trabajando con los centros 
de investigación, con todos los servicios de salud para 
fortalecer esa investigación en salud pública, pero creo 
que es sumamente importante para nosotros ese fondo 
de investigaciones que fortalecería realmente esa acti-
vidad y le agradezco haber tocado lo de la producción 
de antivenenos, antiofídicos. El Instituto Nacional de 

país, y ha habido necesidad en algunas oportunidades 
de importar sueros de otras partes, pero en este momen-
to nosotros estamos en capacidad de producir el anti-
veneno antiofídico polivalente y, por primera vez en 
la historia de nuestro país, nosotros vamos a producir 
también, ya hicimos el primer lote de prueba y vamos 
a producir antiveneno antimicrúrico, que es sumamen-
te importante para nosotros, porque los accidentes que 
tenemos con coral, no tenemos un antiveneno propio, 
pero el nuestro realmente es mejor que cualquiera de 
los importados y estamos en este momento en esa tarea. 
Le agradezco mucho Presidente.

Una preguntica, señor Director: Teniendo en cuenta 

Presupuesto de Inversión para desarrollo a la investi-
-

da pregunta: Ya le mencionaron lo de los accidentes 
ofídicos, el suero antiofídico, que por vía medios de 
comunicación nos enteramos de que hubo que hacer 
una importación de Brasil, si no estoy mal, de Brasil y 
Costa Rica, ¿Hoy ya esa emergencia por falta de suero 
antiofídico se ha superado en nuestro país?

-

Discúlpeme: La segunda pregunta primero. Tene-
mos en este momento disponibilidad, en el Ministerio 
de Salud, de los antisueros que se requieren de acuerdo 
con el número de casos que se presentan anualmente 
en el país, tenemos en este momento en los depósitos 
del instituto del ministerio, también pues el instituto 
produce para el ministerio y en dos diferentes crubes y 

para enfrentar el problema que tenemos ahí, nosotros 
tenemos el compromiso de iniciar nuevamente nuestra 

necesita durante el resto del año y el próximo año, o 
sea tenemos el compromiso de producir treinta y dos 
mil nuevos viales nosotros de antivenenos polivalentes.

-
cimos unas refacciones y en este momento ponemos a 
punto todos los equipos; esperamos la visita del Invi-
ma, para que nos autoricen la producción después de 
hacer la revisión que hicimos, porque hicimos una re-
visión. En este momento, entonces, estamos esperando 
terminar todas las últimas pruebas que hemos realiza-

inmediato la visita del Invima, para autorización de la 
producción.

Para investigación a nosotros el año pasado se nos 
asignaron a la Dirección cuatrocientos mil trescientos 
millones de pesos, de los cuales tuvimos quinientos mi-
llones de pesos congelados, entonces disponemos de 
mil ochocientos millones de pesos para investigación 
en la Dirección de Investigaciones, las otras direccio-
nes de todas maneras hacemos también investigación, 
porque el instituto es una institución de investigación, 

de ciencia y tecnología, hacemos también con los re-
cursos de que disponemos, pero a todas luces estos re-

la responsabilidad de ser los líderes de la investigación 
en salud pública en el país.

En funcionamiento nosotros tuvimos el año pasado 
en total treinta y un mil, perdón para este año, para el 
presupuesto del 2015, treinta y un mil trescientos cua-
tro millones de pesos, que es lo que nos corresponde 
fundamentalmente para pagar a nuestros funcionarios 
de planta, gastos generales que tenemos dos mil dos-
cientos setenta y tres millones y lo de transferencias 
corrientes, que son mil cuatrocientos cuarenta y cinco 
millones de pesos.

los gastos funerales, que es donde siempre tenemos dé-

de que nuestro bioterio entró en toda esta etapa de pre-
paración para su funcionamiento y los recursos son in-

desarrollo y nuevamente abrir esas instalaciones, tanto 
de Chapinero como de Armero, porque son necesarias 
para nuestra buena operación.

Una tercera pregunta. El tema de los bancos, los 
laboratorios de Banco de Sangre, la normatividad an-
teriormente el Invima, era el que autorizaba, hoy sa-
bemos que el Instituto Nacional de Salud se suma a 
esa supervisión, a través de la Dirección de Bancos de 
Sangre, de Red Nacional de Bancos.

Banco de Tejidos.
-

Eso ¿qué ventajas ha tenido y qué desventajas?

A ver, la ventaja fundamental es que se ha dado or-
den al proceso de bancos de sangre, la desventaja es 
que se nos acusa de haber limitado la apertura de ban-
cos de sangre y los bancos de sangre en general. Lo 
que nosotros pretendemos es que sean lo que deben 
ser, bancos altruistas para poder darles ese preciado 
tejido a las personas que lo requieren. Sin embargo, 
antes, cuando no había la reglamentación que hay ac-
tualmente, realmente había digamos una solicitud muy 
amplia para abrir bancos de sangre y se iban abriendo; 
en este momento hay que cumplir una reglamentación 

y requiere mayores elementos de bioseguridad y, en-
tonces, se nos acusa de que limitamos la apertura de 
bancos de sangre privados, pero realmente lo que no-
sotros creemos es que cumplimos nuestra misión en la 
cual le hemos puesto orden a la apertura de bancos de 
sangre y adicionalmente de bancos de tejidos para los 
trasplantes.

Muchísimas gracias señor Director, tiene el uso de 
la palabra el señor Presidente de la Comisión Nacional 
del Servicio Civil, doctor Pedro Arturo Rodríguez

Muy buenas tardes, honorables Senadores de la 
Mesa Directiva de la Comisión Séptima. Voy a hacer 
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claves y fundamentales en lo que tiene que ver con el 

Comisión Nacional del Servicio Civil.

posterior, de todas maneras voy a tratar igualmente de 
aquí adelante de mostrarles todos los aspectos funda-

Sigamos. Bueno, en primer lugar vale la pena apro-
vechar esta oportunidad para hacer algunas precisio-
nes de cómo es la estructuración del presupuesto de la 
Comisión Nacional del Servicio Civil. En la pantalla 
vemos en la parte superior lo que tiene que ver con los 
ingresos de la comisión, y, en la parte de abajo derecha, 

-
nar que en los ingresos la comisión tiene tres fuentes 

ingresos corrientes; dos, los recursos de capital y, tres, 
las transferencias de la Nación.

En las transferencias de la Nación estas transferen-

la comisión; quiere decir que el 93% de los recursos de 
la comisión son recursos propios o recursos que gestio-
na la comisión. Dentro de los recursos propios, la co-
misión hay dos fuentes importantes: Una tiene que ver 
con la venta de pines, a la hora de hacer los concursos 
de mérito, que los aspirantes tienen que pagar en este 
caso, treinta y dos mil pesos, si es un aspirante a nivel 
profesional, o veintiún mil quinientos pesos, si es un 
aspirante del nivel técnico asistencial.

Esos pagos que hacen los aspirantes constituyen una 

total los costos de una convocatoria, razón por la cual 
las entidades deben de cubrir el faltante. En este caso, 

convocatoria, pero vale la pena mencionar que estos 
ingresos por aportes de las entidades en últimas son los 

aparece en nuestros gastos de inversión, pero el rubro 
que llamamos Administración, Control y Vigilancia del 
Sistema de Carrera.

Quiere decir ello que, si las entidades hacia las cua-
-

cursos en su presupuesto, pues obviamente la comisión 

la cual la comisión tampoco podría ejecutar el gasto de 
inversión de la convocatoria.

Entonces a veces cuando de pronto se menciona si 
la ejecución de los gastos de inversión, pueden ir relati-
vamente bajos en la comisión, se puede llegar a pensar 
que es que la comisión no quiere ejecutar ese gasto de 
inversión, y, en este caso, la reacción es que la comi-

no le cubre los gastos del concurso. Entonces, ahí hay 
una relación que va directamente proporcional entre los 
gastos de la comisión y lo que aporte la entidad.

-
te como para mencionarles a ustedes que los ingresos 
de la entidad de la comisión dependen de los gastos de 
la entidad del nivel nacional y dependen igualmente de 
los gastos que presupueste la entidad territorial. Aquí 
vale la pena hacer esta precisión y es que los gastos 
de inversión de los concursos no son solamente de lo 
que apropió el presupuesto de cada una de las entidades 
del nivel nacional, porque la mayoría de las entidades 
hacia las cuales hacemos concursos son del nivel te-
rritorial. O sea municipios o departamentos, entonces, 
repito, aquí es un poco para que tengamos la claridad 
es que la ejecución de los gastos de inversión, o sea los 
concursos, dependen de los ingresos de los aportes de 

las entidades, que los aportes de las entidades depen-
den que en su presupuesto de gastos, este obviamente 

directa.
Eso los va a llevar a una primera solicitud digamos, 

si, y es que a la hora de que se apruebe el Presupuesto 
de la Nación, las entidades a las cuales la Comisión le 
va a hacer el concurso, tengan en su presupuesto la par-

el concurso.
Si la entidad no tiene la partida total, porque en de-

terminado momento no fue apropiada, la idea es que en 
el Ministerio de Hacienda, en este caso en la Dirección 
General de Presupuesto, haya una partida global, deci-

millones de pesos en el presupuesto nacional, para que 
cubriera el faltante que no tiene apropiada la entidad 

-
so, es como una primera digamos solicitud que estaría 
contemplando en esta presentación. Repito, es que en 
el presupuesto de la Dirección General de Presupuesto, 
haya una partida siquiera de unos diez mil millones, 
para cubrir esos faltantes que no tengan las entidades 
del nivel nacional.

las cifras para la actual vigencia del año 2015, el pre-
supuesto de la Comisión Nacional es de cincuenta y 
siete mil ochocientos millones de pesos, de los cuales 
dieciocho mil son de funcionamiento y treinta y nueve 
mil millones son de inversión. En estos dieciocho mil 
millones de pesos de funcionamiento, repito, cuatro mil 
doscientos millones son transferencias de la Nación y 
los restantes catorce mil millones de pesos son recursos 
propios que gestiona la comisión.

En lo que tienen que ver con inversión, los treinta 
y nueve mil millones de pesos, todos son recursos pro-

las convocatorias. En lo que hace referencia a la ejecu-

pues tenemos una ejecución que va por encima del 43% 
en este caso el nivel de ejecución digamos razonable, 
entre lo que tiene que ver con la ejecución histórica 
para un primer semestre, o sea allí no tenemos proble-
mas en general en lo que es la capacidad de ejecución 
de la Comisión Nacional del Servicio Civil.

solicitud que inicialmente hizo la comisión para el año 

concursos, no hicimos solicitud adicional para gastos 
de funcionamiento, aunque vale la pena mencionar y 
recordar para los honorables Senadores que la comi-
sión tiene una planta potencial o aprobada, planta en 

-
-

cientes y no solicitar incremento en los gastos de fun-

que podamos tener una mayor apropiación para poder 
cubrir todos los concursos de méritos y en este caso 
aumentar la inversión. Por eso, habíamos hecho una so-

en el presupuesto de la comisión. No son recursos que 
va a transferir la Nación; son recursos propios de la 
comisión que, como mencionaba hace un rato, la comi-
sión gestiona con las entidades directamente, pueden 
ser entidades territoriales. Recordemos que las entida-

ellas mismas también apropian esos presupuestos, en 

Entonces, en este caso, esa fue la solicitud de noventa 
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mil millones de pesos para el caso particular de inver-
siones.

por parte de la partida que nos han aprobado para la 

es de cuarenta mil millones de pesos, o sea pasamos 
de treinta y nueve mil de la vigencia actual de inver-

mismas convocatorias o concursos del año 2015. Sin 
embargo, en par de oportunidades que hemos adelan-
tado presentaciones aquí en la Comisión Séptima, pues 
siempre ha surgido la pregunta de los honorables Sena-

no cubrir toda la brecha de vacantes que existen. En-
tonces para poder cubrirlas, necesariamente tenemos 
que tener una mayor apropiación en el Presupuesto de 
Gastos de Concursos, para poder igualmente contactar 
y ejecutar estas convocatorias. Por eso es que aspira-

-

2015. Entonces en ese sentido la segunda solicitud es 
que, si bien es cierto solicitamos que se nos apropiaran 
los noventa mil millones de pesos, que es una gestión 
propia, repito, de la comisión, no es una partida que 
va a ser transferida por la Nación, esperamos siquiera 
que si pudiéramos estar en unos veinte mil millones, 
pasar de cuarenta mil a sesenta mil millones de pesos, 
para que haya una mayor gestión de la Comisión, en la 

esta colmena, mostramos el nombre de las entidades 
en color de fondo de las que les podemos hacer el con-
curso, con los cuarenta mil millones de pesos, pero las 

-
des que ya hemos trabajado el concurso, ya tenemos 
la información, pero no la podríamos hacer porque no 
tenemos apropiación en el presupuesto, aunque la En-
tidad nos gire la plata, digamos por poner un ejemplo, 
con el Distrito Capital, ya acordamos cubrir seis mil 
vacantes. Este año ya comenzamos el primer grupo de 
convocatorias para mil doscientas vacantes, son mil 
ciento ochenta y siete exactamente, nos quedan cua-
tro mil ochocientas vacantes, pero no las podría cubrir, 
porque no tengo presupuesto, no tengo apropiación, así 
sea que el Distrito nos gire digamos los quince mil mi-
llones de pesos que podrían llegar a costar adelantar es-
tas contrataciones, estos concursos de mérito, para esas 
cuatro mil ochocientas vacantes, no la puedo hacer, 
porque no tengo presupuesto, no tengo apropiación. 
Entonces puedo recibir la plata, pero me tocaría hacerlo 

por parte de la Comisión Nacional del Servicio Civil.
Entonces en este caso el llamado por eso es, si bien 

es cierto de pronto pueda haber algún escepticismo di-
gamos de que la comisión no pueda ejecutar noventa 
mil millones de pesos en concursos de mérito, sobre la 
base, por eso solicitamos es, siquiera pasemos de cua-
renta mil a sesenta mil millones de pesos, la comisión 
tiene la capacidad para hacerlo, ya tiene la información 
de las entidades, las entidades muchas de las cuales del 
nivel territorial como el Distrito Capital, ya tienen el 
presupuesto, ya tienen la apropiación, simplemente es 
que lo podamos ejecutar, es así que solicitamos que no 
haya esa ilimitación, porque no son recursos de la Na-
ción, son recursos que se gestionan con entidades como 
el Distrito Capital, o algunos departamentos.

Muy bien, en el siguiente slide, pues vemos la com-

particular de funcionamiento pues tenemos este año 
dieciocho mil millones de pesos, para el año entran-
te vamos a quedar en diecisiete mil millones de pesos, 

1% en el presupuesto de funcionamiento, en el caso de 
inversión, sigamos, pasamos de treinta y nueve mil a 
cuarenta mil millones de pesos, o sea hay un crecimien-
to del 3%, o sea en pesos constantes es la misma plata, 

En el siguiente slide
que hay una digamos con relación a la expectativa que 
teníamos de noventa mil y se nos han aprobado cua-

simplemente es hacer tres sugerencias a los honorables 
Senadores.

-
to pudiese tener una partida global, repito, siquiera de 
unos diez millones de pesos para cubrir faltantes, en 
entidades del nivel nacional, que estén adelantando el 
concurso de méritos y les falte alguna plata para cubrir 

Dos, que el presupuesto de la Comisión Nacional 
del Servicio Civil se pueda ajustar en unos veinte mil 
millones de pesos, que son recursos propios, no afectan 
directamente el presupuesto nacional, ya que la mayor 
parte de esos recursos vienen de las entidades territo-
riales como el Distrito Capital, y muchos otros departa-
mentos como ya he mencionado.

Y tres, traer a colación una propuesta y una suge-
rencia que hizo el honorable Senador Honorio en una 
anterior oportunidad, a efectos de que entidades como 
la Escuela Superior de Administración Pública (la 
ESAP), que tiene recursos, algunos de ellos un poco 
congelados, se pueda tener una disposición general en 
el presupuesto que autorice para que la ESAP pueda 

-
nicipios de categorías cinco y seis, que tengan algunas 

-
tos, en coordinación con el Ministerio de Hacienda y 
con la Comisión Nacional del Servicio Civil.

Serían como esos tres elementos y de propuestas 
que tenemos, en este caso lo que tiene que ver con el 

a alguna pregunta o sugerencia al respecto de los hono-
rables Senadores.

Muchísimas gracias. Tiene el uso de la palabra el 
Senador Soto.

-
so y si lo paga cada entidad individualmente, aparte de 
lo que recoge en los pines, que es una cifra bastante 

-
ñoría a través de la Secretaría, que nos den un informe 

señor Presidente.

Con todo gusto, Senador Soto. Señor Secretario, to-
memos atenta nota de lo que ha dicho el Senador.
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Bueno, muy bien, muchas gracias al honorable Se-
nador por la pregunta, porque nos sirve un poco para 
precisar y aclarar digamos algunas de pronto especu-
laciones, lo que pueden ser los costos del concurso de 
una convocatoria o de algunas vacantes.

No hay un valor uniforme en general, sino hay un 
rango. Le podemos decir que el costo para proveer una 
vacante puede oscilar entre los cuatro millones de pe-
sos y los treinta millones de pesos y le voy a explicar 
por qué: Porque ese rango que es bastante grande.

Nosotros tenemos una experiencia del costo de cua-
tro millones por vacante, ¿cierto?, en el caso de las con-
tralorías territoriales, tenemos cincuenta y nueve con-
tralorías territoriales, de un concurso que ya se hizo, 
duramos un año, ya lo cerramos, ya sacamos las listas 
de elegibles, para estas cincuenta y nueve contralorías, 
agrupando las cincuenta y nueve contralorías, habla-
mos de algo así como mil seiscientas vacantes, contra-
tamos igualmente la universidad, la universidad, pues 
se le cubren todos estos costos de la elaboración de las 
pruebas, todos los protocolos de seguridad, la logística, 
y es allí donde se destinan esos recursos que se captan 
de la venta de pines y de lo que pagan en este caso las 
contralorías territoriales.

De ese costo de los cuatro millones de pesos, po-
demos decir que, bueno, en lo que tiene que ver con el 
aporte de los pines, pueden llegar a cubrir aproxima-
damente el 25 o el 30% del costo de la convocatoria, 

entidad, ¿en este caso la contraloría territorial, sí?
Como fueron mil seiscientas vacantes, obviamente 

se postularon algo así como ciento trece mil aspirantes, 
¿cierto? Finalmente, quedaron unas listas de elegibles 
para doce mil y se proveyeron ya las mil seiscientas 
vacantes, ese fue un costo de los cuatro millones de 
pesos en promedio. Ahora, si lo vamos a hacer diga-
mos para una entidad donde las vacantes que hay que 
proveer, digamos son alrededor de cincuenta vacantes, 
voy a poner el ejemplo del instituto Idartes del Distrito 
Capital, que es para escoger el profesor de piano, el 
profesor de pintura, obviamente apenas si son cincuen-

que hay que pagarle a la universidad pues son mucho 

cincuenta empleos, mientras que en el otro caso, el de 
las contralorías, había que diluirlo entre mil seiscientas 

vacantes y obviamente las pruebas no podrían hacerse 
tan masivas, para sentar a un aspirante a que cogiera el 
cuadernillo y lo respondieran en un salón cien aspiran-
tes, sino que tocaba hacerlo individualmente, el profe-
sor tenía que escuchar al aspirante individualmente sus 
habilidades o su conocimiento particular, sobre el arte 

de la convocatoria de Idartes, son menos convocato-

especializado, implicó hacer pruebas de entrevistas, 
mientras que en el caso de las contralorías territoriales, 
lo que se acordó con las contralorías no incluía entre-

-
cas funcionales.

Entonces depende de lo que se acuerde con la en-
tidad, depende de lo que la entidad requiera y lo que 
este en el Manual de Funciones y Requisitos y que lo 

enteramente y entonces ese es digamos el esquema de 

funcionamiento de lo que es el costo y la convocatoria, 
que es relativo, dependiendo del número de vacantes, 
dependiendo de las pruebas que se apliquen, depen-
diendo de lo que la entidad igualmente requiera según 
su manual de funciones, ese es digamos el esquema que 

Entonces quiere decir que si vale cuatro millones, el 

del PIN, o los treinta millones y el del otro si en el que 

de un promedio de cuatro millones de pesos, para lo 
que hicieron ahora los concursos de las contralorías, 
¿Les cobraron a las contralorías cuatro millones de pe-
sos? O valió cuatro millones de pesos y pagaron dos y 
pico las contralorías y el resto se cubrió con...

el 25% restante, es por lo que se recaudó por la venta de 
pines, ese es un esquema digamos hacia el cual estamos 
tendiendo, es agrupar la mayor cantidad de empleos en 
una sola convocatoria, o hacer un solo proceso, para 

un ejemplo ya para cerrar.
Con el Distrito Capital, ahoritica en este momento 

tenemos la convocatoria, el primer grupo de convoca-

así como ochocientas seis vacantes y la Secretaría de 
Planeación, que tiene como treinta vacantes, no vamos 
a hacer una contratación de una universidad, para so-
lamente el IDU, para noventa vacantes, porque saldría 

agrupamos para contratar una sola universidad y que de 
una vez elabore las pruebas para mil doscientas, tratar 
de disminuir los costos en este caso que es el esquema 
que ahí estamos trabajando.

-
vocatorias pequeñas como el ejemplo que le decía de 
Idartes de cincuenta, sino que hagamos en lo posible 
agrupar de mil para arriba, mil vacantes en este caso. 
Otro grupo que estamos trabajando con el Distrito es 
hacer una segunda parte donde tengamos alrededor de 
dos mil quinientas vacantes con el resto de entidades 
del Distrito de nivel central en este caso, entonces nos 

-
cante en este caso y es parte de la tarea que estamos 
adelantando.

Muchísimas gracias doctor Pedro Arturo Rodríguez. 
Tiene el uso de la palabra la señora Directora del insti-
tuto nacional cancerológico, Doctora Carolina Wiesner 
Ceballos, Directora encargada.

Muy buenas tardes a todos, honorables Senadores, 
señor Presidente, señor Secretario. Bueno, yo les voy 
a presentar el Instituto Nacional de Cancerología, ini-
cialmente una obra de recuento descriptivo y posterior-
mente las preguntas que la comisión nos ha hecho.

El Instituto Nacional de Cancerología se fundó hace 
ochenta y un años, es una institución del Estado co-
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es decir que en estos ochenta y un años de experien-
cia, hemos tenido la fortuna de acumular experiencia 

-
cibe anualmente seis mil pacientes, lo que constituye 

ocurren en el país y el tener un número tan grande de 

hospitalaria, nos permite generar las condiciones para 
la formación del recurso humano especializado, siendo 

poco frecuente a comienzos del año, para generar una 
curva de aprendizaje, es importante tener un número 
importante de pacientes.

Con base en esta experiencia pues el instituto ha 
-

nos tenemos una prevalencia de noventa y un mil pa-
cientes, y actualmente contamos con trece programas 
académicos para la formación de subespecialistas en 
Oncología, igualmente rotan estudiantes de pre y pos-

Con base en estas condiciones y en la posibilidad 
de tener todos los especialistas bajo el mismo techo, 

-
cias biomédicas, como son los físicos, como son to-

desarrollar y crecer en proyectos de investigación, que 
evidentemente dependen de los recursos de inversión.

-
gación, que van desde la biología, de la comprensión de 

-
tamos seguros de que los servicios oncológicos, tienen 

subespecializado.
Y con base en la investigación, dado que somos 

ente asesor del Ministerio de Salud y Protección So-
cial, a nosotros nos interesa que cada vez haya menos 

que el peso de la inversión se vaya en el control de los 
-

go, hemos ayudado y tenemos también de la mano al 
Instituto Nacional de Salud, en todo lo que es las pro-
puestas de vacunación contra el VPH, nosotros hemos 
liderado las investigaciones, hemos asesorado también 
para la implementación de la vacunación, control del 
tabaquismo, el instituto ha sido líder, control de carci-
nógenos ocupacionales y todo lo que tiene que ver con 

Igualmente, antes que esperar que el paciente lle-
gue con estadios avanzados, proponemos la detección 
temprana, que implica acciones en una población asin-

un problema que en el fondo nadie siente, porque las 
personas van a los hospitales cuando tienen algún sín-

de larga temporalidad y por eso nosotros debemos in-
tervenir para hacer detección temprana con intención 

En este sentido nuestra intención y nuestra visión es 
contribuir y mover a las instituciones para reducir las 

-
cer de cuello uterino y hemos tenido y nos proponemos 
para tener un efecto en otras patologías.

Bien, en relación con las preguntas, nosotros en-
tonces tenemos un presupuesto total, apropiado, dispo-
nible de doscientos dos mil quinientos sesenta nueve 

millones de los cuales aporta el presupuesto general de 
la Nación, cuarenta y dos ciento noventa y cinco, esto 

gastos de funcionamiento, de los cuales hemos ejecuta-

cuarenta millones, y un gasto de inversión de dos mil 
cuatrocientos cincuenta y cinco, que hemos ejecutado 
en un 80%.

En relación con la asignación del proyecto de pre-

la pregunta es si para cumplir los programas, planes y 
proyectos que nos hemos planteado hacia el futuro, la 

-
to de presupuesto, por un valor de sesenta y cuatro mil 
cero noventa y ocho, de los cuales cuarenta y tres mil 

-
tos de funcionamiento, y solicitamos veintiún mil para 
gastos de inversión.

Desafortunadamente, tuvimos un recorte en ambos 

particular en los gastos de inversión, de diecisiete mil 
trescientos millones, lo cual impacta de manera impor-
tante en los programas y prestación del servicio.

Entonces, estos ochenta y un años de historia del 

país han ido creciendo los servicios oncológicos en los 
diferentes territorios, con un mayor predominio de los 

-
pectivo de lo que debe ser el instituto, a los veinte años 
debemos ser, consolidarnos como un centro de investi-
gación, y, en este momento, los recursos de investiga-
ción son solamente del 2%, lo cual pues hacemos con 

-
ner en cuenta esta consideración:

pues les pega a varios macroproyectos de inversión, el 
instituto tiene pues ochenta y un años, y en ese sentido 
tenemos que hacer lo que es el reforzamiento estruc-
tural y la remodelación de algunos pisos, el tercero y 
cuarto piso, queremos que el instituto sea modelo como 
ente público, que es formador del recurso humano, el 
80% del recurso humano, una apología se forma allí, 
y usualmente es atrapado o es atraído por los servicios 
médicos privados, pero en la medida en que es un cen-
tro docente, necesitamos que nuestra infraestructura y 
nuestra dotación de tecnología biomédica estén a la al-
tura y a las muestras de lo que da la evidencia, es decir 
como la radioterapia ha tenido un progreso importante 
y ahora se hacen tecnologías de intensidad modulada 
en donde se hace una mayor precisión al órgano afec-
tado, para no tener que generar efectos adversos en los 
órganos vecinos y es en ese sentido en la infraestructu-
ra y en la tecnología biomédica muy costosa, en donde 
estamos solicitando estos recursos de inversión.

Y los otros dos macroproyectos evidentemente tie-
nen que ver con el fortalecimiento de la investigación 
y de la salud pública. En este momento nosotros somos 
miembros de Southwest Oncology Group, que es una 

-
cos en Estados Unidos, que hacen una propuesta que 
es independiente de la industria. Consideramos que las 
preguntas de investigación que emergen en un país con 
unas necesidades muy particulares deben ser plantea-
das por los oncólogos clínicos, con base en nuestros 
problemas y muchas veces los intereses de la industria 

-
mente son prioritarios para el país.

Igualmente en términos de salud pública, formula-
mos con el Ministerio de Salud, el Plan Decenal para 
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doce años, que tiene varias líneas estratégicas y noso-
tros queremos hacerle énfasis precisamente en las dos 
primeras, que en la medida en que nosotros ocupamos 
un lugar intermedio en la carga de la mortalidad por 

-
minantes, para evitar que en el 2025, aunque haya un 
crecimiento de pacientes y va a haber un crecimiento 

-
nuir esa carga para los servicios de salud.

Ese es entonces nuestra propuesta y muchas gracias 
por su atención.

Tú recibes cuarenta y ocho mil como con cargo al 
subsidio a la oferta por parte del Estado, lo restante ¿Tú 
lo tienes por venta de servicios?

Venta de Servicios.

a EPS?

Tuvimos que hacer una apropiación para pagar esas 
cuentas por cobrar, no tengo aquí las cifras exactas, 
pero la mayoría de nuestras EPS son un porcentaje 
importante, son del régimen subsidiado; la mayoría de 

-
cultades que afectan a los hospitales en el país.

A todo el Sistema. Bien. La otra pregunta es, es decir 
el instituto de cancerología es una Empresa Social del 

solamente hacer una atención directa del paciente con 

riesgo, acciones preventivas e investigación en térmi-

recursos directos de la Nación; esos recursos directos 
de la Nación los orientamos a tu institución y los res-
tantes tú los gestionas por venta de servicios, ese es el 
mapa del instituto de cancerología, es la única Empresa 

Efectivamente nosotros no solo somos una Empresa 
Social del Estado, pero nosotros nos denominamos un 
instituto, en la medida en que hacemos investigación, 

salud pública, para poder asesorar al ministerio en este 

Ok. El Plan Decenal de Salud Pública, el Plan Dece-

-

Séptima del Senado, ¿Para que tú puedas cumplir tu 

como diecisiete mil trescientos millones de pesos, por-

sesenta y cuatro mil millones, que unía funcionamiento 

e inversión. Sin embargo en la parte de funcionamien-
to, de los cuarenta y tres que solicitamos, fueron asig-

solo de mil seiscientos para funcionamiento, pero en 

los diecisiete trescientos.

-

¿No necesitan?

Pues evidentemente eso fue lo que solicitamos que 
de todos modos sigue siendo muy bajo, no, es decir, en 
la medida en que se ha ido recortando el presupuesto 
pues el número de, pero el impacto en el número de 
investigaciones que se desarrollan, pero lo que plan-

esa cifra.

A ver, doctora, yo quiero como ubicarle nuestra an-
gustia. Este es un país que gasta treinta billones de pe-
sos en el sector salud, de recursos públicos y casi llega-
mos a cuarenta billones cuando sumamos los recursos 
privados. Cuarenta billones de pesos que ejecutamos 
entonces en prestación de servicios, pero es un país que 
investiga poco en relación a nuestros problemas de sa-
lud, casi todos los modelos que utilizamos son mode-
los importados, que no tienen que ver ni con nuestra 
historia, nuestra idiosincrasia, nuestra biología, nuestro 
comportamiento cultural.

Para la Comisión Séptima es importante y funda-

salud, con cargo a institutos como el tuyo, con cargo a 
Colciencias, con cargo al INS, con cargo al Invima, con 
cargo a las entidades del Estado que deben de cumplir 
esa acción.

Sería muy importante que usted nos pudiese colo-

debe ser nuestra obligación propiciar mayor cantidad 
de recursos para la investigación en salud. Ok, bueno 
gracias.

De acuerdo. Muchas gracias, señores.

Tiene el uso de la palabra el Senador Soto.

-
tura en este recinto, y lo tercero, yo creo que es im-

hubiesen estado todos los que han acudido al llamado.
Nosotros estamos adelantando una gestión en cum-

plimiento de una ley, que les ordena a todas las comi-
siones levantar un informe, de acuerdo con las institu-
ciones que les corresponda controlar, en este caso las 
que hemos escuchado.
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Pero para hacer honestos y claros, doctor Ospina, 
usted que se mantienen como yo angustiado por los 
problemas sociales y usted muy especialmente por su 
profesión, por la salud, es que nosotros somos uno di-

-
ros del proceso, pero también lo que hacemos aquí para 
que quede claridad, es recoger las inquietudes de todas 
las diferentes instituciones y tramitarlas, por lo menos 
lo que hacemos es rendir un informe ante las Comisio-
nes Económicas, que a veces le prestan bien poquita 

-
rea, con el Ministerio de Hacienda.

Usted tocó un tema que es de trascendental impor-

tengo la seguridad de que cumpliríamos. A mí no me 
dan las cuentas, pero, bueno, digamos que son los die-
cisiete mil que la expositora nos dice, porque no me 
dan las cuentas, porque si me hablan de cuarenta y nue-

pidiendo, a mí me da eso quince mil. Pero, bueno, diga-

forma. Yo creo que eso no sería difícil en organizarlo 
con Colciencias y con todos los institutos.

Pero es que yo la conclusión que saco es que aquí 
hay unas instituciones que funcionan por inercia, a pe-

-
portantes talvez, sin restarle a ninguna otra la importan-
cia, pero también aquí hemos escuchado al antecesor, 

el funcionamiento de la institución? Mire lo que es el 
instituto de salud.

Nosotros hemos escuchado que yo recuerde varios 
informes, lo que hace que llevo en la comisión y apenas 
llevo un año en la comisión. Sin embargo metiéndonos 

presupuesto, lo hacen es irlo marchitando por inani-
ción, a pesar de ser una institución que tiene casi cien 
años de existencia, ochenta y uno la otra.

Entonces ahí yo creo que la comisión, señor Presi-
dente e integrantes de la misma, tenemos un papel que 
jugar importante por lo menos en el informe seamos 
muy claros y contundentes en ese concepto. Yo creo 
que instituciones como esas hay que prestarles toda la 

explíquennos si es que no la necesitan o qué es lo que 
pasa y susténtennos por qué no la necesitan, pero las 
cosas a medias no pueden funcionar, porque las cosas 
a medias lo que hacen es funcionar mal y, si funcionan 
mal, lo único que hacen es invertir unos cuantos recur-
sos, pero resultados no pueden dar, por lo menos los 
resultados que deben de dar. Gracias.

Doctora Carolina.

Yo quería hacer una, pues efectivamente pues usted 
-

culo cuanto es el ideal en esa pregunta que le hicieron 

instituciones tan importantes, sería muy triste que se 
decidiera que un país no tuviera un Instituto Nacional 
de Salud, o no tuviera un Instituto Nacional de Can-

da la posibilidad de dar directrices, una rectoría, una 
experticia y una generación de conocimiento.

Sin embargo, frente a esa pregunta, yo también hice 

en investigación, eso pues no tiene ninguna presenta-
ción, eso es a marchas leves.

Un instituto que ha crecido, un instituto que ya se 
da cuenta de que su fortaleza no debe ser como seguir 
siendo un hospital como otro, que atiende a pacientes, 

pone a competir en la misma lógica que tienen aquellas 

Entonces mirando hacia el futuro, es la posibilidad 
de determinar un presupuesto para entidades que han 
mostrado ser serias en investigación y que son inves-
tigaciones que tienen impacto en la salud pública. Las 
investigaciones que nosotros hemos desarrollado han 
transformado los planes en salud pública, particular-

Doctora Carolina, una pregunta. En cuanto al tema, 
ustedes hacen investigaciones y estrategias para la 
atención y prestación del servicio. En cuanto al tema 
de prestación de servicios, existe hoy dentro de las nor-

-
toriedad para las aseguradoras del régimen subsidiado, 
¿Contributivo y otros Regímenes? ¿A qué prioritaria-
mente? Y en una mayoría en el país, tenga contratación 
con el instituto cancerológico?

No, no hay ninguna obligación.

No hay ninguna, o sea ya entra en una total desven-
taja, esto teniendo en cuenta que esta también como 
lo decía el Senador Soto, yo podría complementarlo, 
es una de las entidades huérfanas, podría llamarse así, 
entidades huérfanas del Estado. Como lo ha dicho el 
Senador Ospina y también el instituto nacional, total-
mente así es Senador.

Grave, grave porque en países como Chile, hoy 

tecnología, un mejor instituto cancerológico y nuestro 

de diecisiete mil trescientos millones de pesos, como 
usted lo ha dicho.

¡Con que no le pagan!; las administradoras no le pa-
gan por la poca prestación del servicio, porque el país 
no viene a trabajar con unas privadas a las cuales les 
deriva la contratación en materia oncológica. ¡Delica-

pública, hermosa en ciencia, porque hay que resaltar 
eso, cuando uno es de ciencia uno tiene que resaltar lo 

-
nes para que importantes recursos como ciencia, tecno-
logía e innovación, del cual del fondo de compensación 
se deriva un porcentaje importante, a uno le duele que 
no vaya nada al instituto cancerológico.

Entonces la investigación hay que hacer el estímulo 
a los talentos, a la materia gris en este país, nos deja 
muy, muy tristes, demasiado tristes, sobre todo que hoy 
hay muchas tendencias, usted lo ha dicho, la radiotera-
pia, antes se hacía una radioterapia y se comprometían 

talento humano, le ha tocado migrar hacia otros países, 
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grandes especialistas en esta materia Senador Soto y 
nos duele decirlo, les ha tocado irse, porque las opor-
tunidades en el instituto cancerológico es para que este 
uno de la región Caribe, uno de la región del Eje Cafe-
tero, uno de diversas regiones del país, porque de ver-

en inversión quedamos graves, preocupados Senador 
Ospina, Senador Soto y creo que es un tema para revi-
sar en un control político. Así es, Senador, y eso es lo 
que nos duele. Entonces queremos expresarle lo que 
han dicho los Senadores Ospina y Soto, que todo nues-
tros respaldo, queremos tenerla en la comisión, para 

-
lítico, con el Ministro de Salud, con el señor Ministro 

que venga el Instituto Nacional de Salud, para que ha-

verdadero proceso que necesitamos los colombianos, 
aquí lo que hay es materia gris.

-
mos contentos entonces.

Muchas gracias, señor Secretario. Siguiente punto 
del Orden del Día.

Lo que propongan los honorables Senadores, hono-
rables Senadoras.

Agotado el Orden del Día, se levanta la Sesión Or-
dinaria. Señor Secretario, haga los anuncios para el 
próximo martes.

Por autorización del señor Presidente, se anuncia 
para discusión y votación, en la sesión del martes 25 
próximo de agosto:

• Proyecto de ley números 151 de 2015 Senado, 02 

• Proyecto de ley de Cero a Siempre, del cual se 
espera el informe de la Comisión Accidental.

Para el martes 25, la Comisión Accidental de Pre-
supuesto debe presentarle a la Comisión Séptima del 
Senado el Informe que le fue encomendado, para que 
sea discutido, votado y aprobado por la Comisión, para 
su envío a las Comisiones Terceras y Cuartas, Econó-
micas Conjuntas.

Gracias a todos, muy buenas tardes. Siendo exacta-
mente las dos en punto de la tarde (2:00), el Presidente 
declara formalmente levantada la Sesión.

A esta sesión de control político, fueron citados e 
invitados los siguientes altos funcionarios:

miércoles 19 de agosto de 2015

Auditorio “Luis Guillermo Vélez”

Conforme al artículo 4º de la Ley 3ª de 1992, para 
efectos de la elaboración y aprobación del informe de 
recomendaciones y observaciones que la Comisión 
Séptima del Senado debe enviar a las comisiones eco-
nómicas conjuntas, con respecto al proyecto general de 
presupuesto de gastos de la Nación.

Citados

Superintendente de Subsidio Familiar Doctora Griselda Yaneth Restrepo No No
Superintendente de Economía Solidaria No No
Directora General de la Anspe Doctora Lina María Castaño Mesa No No
Director del INS Doctor Mancel Enrique Martínez No No

Director del INC – Encargada Dra. Carolina Wiesner Ceballos No No
Presidente de la CNSC Doctor Pedro Arturo Rodríguez No No
Directora del Invima Doctora Blanca Elvira Cajigas No No Doctor Jesús Al-

berto Namen
Presidente de Colpensiones Sí No No

COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL  
PERMANENTE DEL HONORABLE SENADO DE 

LA REPÚBLICA.

Conforme a lo dispuesto en el artículo 35 de la Ley 
5ª de 1992 y lo dispuesto en el numeral 2 del artículo 
primero y el inciso quinto del artículo segundo de la 

, en la presente fecha se autoriza la 
publicación en la Gaceta del Congreso de la Repúbli-
ca, del Acta número 08 de fecha miércoles diecinueve 
(19) de agosto de dos mil quince (2015), correspon-

El Secretario,

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2015


